

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081 X

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 14. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

augusztusra: teljes üzem az észak-pesti kenyérgyárban

1982. július 14. - az új kenyér ünnepére várhatóan a szó szoros értelmében is új kenyeret kapnak a pestiek: a jövő hónap folyamán ugyanis teljes kapacitásával működni kezd az angyalföldi, hivatalosan észak-pestinek nevezett kenyérgyár. az elmúlt napokban befejeződött a fővárosiak kenyérellátását jelentősen javító beruházás műszaki átadása, megkezdték a próbaüzemelését. a majdan két műszakban 80 tonna kenyeret gyártó üzem öt termelősora közül négyet működtetnek mostanában, azzal a céllal, hogy a korszerű, modern berendezések „összehangolódnak”, zavartalanul működjenek. hogy mennyire modern gyártósorokról van szó, egyetlen adat is érzékelteti: az észak-pesti kenyérgyárban mindössze 120-an dolgoznak majd, nyolcvan tonna kenyér előállításához másutt többszáz ember munkája szükséges.

a gyártósorok termékei - egy kilós fehér-, burgonyás-, alföldi kenyér - már most eljutnak a fogyasztókhoz. természetesen egyelőre csak a teljes kapacitás töredékét, naponta mintegy 350 mázsa kenyeret kapnak a iv., a vi., a vii. és főleg a xiv. és a xv. kerület boltjai. a rövidesen ugyancsak próbaüzembe álló ötödik gyártósoron újdonság készül majd: az úgynevezett pesti kenyér. ez a tartósított, szeletelt, előrecsomagolt áru három változatban bővíti

a kínálatot: lesz belőle barna-, fehér- és ugynevezett angol toast-kenyér. hogy a kenyér a szállítás során minél kevésbé károsodjék, az észak-pesti gyárból konténerben juttatják el a város különböző pontjaira. /mti/

ag/mm/sa bc ie

00.10 140782 1554

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

gazdagabb zöldség-gyümölcs választék

1982. július 14. - kedvezően hatott budapest zöldség-gyümölcs ellátására a kereskedelmi munka korszerűsödése, a boltok többségében a korábbiaknál gazdagabb a kínálat, frissebb az áru - állapították meg a zöldker-központ vezetői az elmúlt hónapok tapasztalatait összegezve.

elmondták, hogy a javuló színvonal főként a vállalatok, illetve az üzletek nagyobb önállóságának és a májustól a bosnyák téri piacon 11 zöldséget összefogásával működő gazdasági társulás hatásának tulajdonítható. az üzletek többsége a szerződés alapján beszerzett árukészletét mind gyakrabban egészíti ki a kistermelőktől közvetlenül átvett cikkekkel. így a kiskertekben a nagyüzemeknél gyakran korábban érő primőrök a szövetkezeti bolthálózatban is előbb jutnak a fogyasztókhoz. az idén a karfiol-, a fejes káposzta-, a zöldhagyma-, a málna-, a cseresznye- és a meggy-kínálat egy része - összesen mintegy 8-10 százaléka - már a budapest környéki kiskertekből származik.

a bosnyák téri piacon működő gazdasági társulás igen hasznosnak bizonyult. megjelenése a kereskedelemben az áruellátás biztonságát növelte. korábban a nagyobb termőhelyekről egy-egy napra jelzett árufelhozatal elmaradása - esők vagy szállítási gondok miatt - hullámzóvá tette az ellátást, időnként túl sok, máskor jóval kevesebb zöldség, gyümölcs érkezett a boltokba. most a társulás gyorsabban reagál a változásokra. hiány esetén a tagok egymástól vagy más termelőtől újabb tételeket rendelnek, ha pedig aránytalanul sok az áru, vidéken, vagy más kereskedőknek adják el. a társulás működésének első két hónapjában több mint 40 millió forint értékű árut forgalmazott. a zöldségt-boltok közül budapesten negyvenet közvetlenül is ellát zöldséggel, gyümölccsel, elsősorban a munkáskerületekben, kőbányán, angyalföldön, erzsébeten és ujbudán. ezekben az üzletekben érezhetően javult a kínálat, frissebb, jobb minőségű, többféle termék közül választhat a vevő.

az ellátás színvonalának további növelésére a zöldker-központ most a rugalmasabb árpolitika megteremtéséhez dolgoz ki ösztönzőrendszert, amely lehetővé teszi majd, hogy a szövetkezeti üzletek a gazdagabb kínálat mellett a jelenleginél differenciáltabb árakat is kialakíthassanak. /mti/

kg/jk/sa sl ie

00.11 140782 2272

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

mozifelújítások a fővárosban

1982. július 14. - a tervek szerint még az idén több, hosszú ideje bezárt, közkedvelt mozi kapnak vissza felújítva, megszüpítve a fővárosiak. így, ha az építők eleget tesznek ígéretüknek, augusztus végére ismét megnyitja kapuit a xiii. kerületi kossuth filmszínház, amelynek rekonstrukciója 1978 óta húzódik, főként a környéket felforgató metróépítés miatt. a korábbi nagytermet kettéosztották; így 400, illetve 60 nézőnek nyújthatnak egyidejűleg két film vetítésével szórakozási lehetőséget. a tavaly tavasszal bezárt május 1. mozi átadását novemberre tervezik. az 1930-as években készült, azóta erősen megrongálódott, műemlék-jellegű épület belsejét eredeti állapotában állítják helyre. az átalakításkor gondoltak a közeli marczipáni téren levő állami szociális intézet mozgássérült lakóira is; ők mozgószékeikből, a számukra fenntartott helyről nézhetik az előadást.

a honvéd mozi a jövő év elejétől várja látogatóit, ugyancsak kétértemesre alakítva, kényelmes, korszerű berendezéssel. a régóta zárva tartó vörösmarty mozi 1984-ben nyitja meg kapuit, itt a rekonstrukciós munkák hosszú huza-vona után 1981. utolsó negyedévében kezdődhetek meg. ugyanis a lakóépület függőfolyosóinak márványtömb-szerkezete megrepedezett, s megerősítését a kerületi ikv-nak a mozi felújítása előtt kellett elvégeznie. javában dolgoznak a szakemberek a flórián téri felszabadulás filmszínházban is, amely várhatóan 1984. elején, a környék rendezésével összhangban nyílik meg. az épülő kispesti új, 400 személyes hunyadi mozi átadását 1984-re tervezik. a puskin mozi épületgépészeti felújítását a jövő évben kezdik meg, a munkálatok a terv szerint két évig tartanak.

az év utolsó negyedében újabb mozi-rekonstrukciók is kezdődnek a fővárosban. bezárják a mátra ifjusági és mesemozit, a megújult, korszerű filmszínház 1983. végén fogadja ismét gyermekközönségét. az

ujpesti szabadság mozi helyiségét október 15-én adják át a kerületi tanácsnak; az épületben ugyanis művelődési központot alakítanak ki. a kulturális centrumból nem számúzik majd a filmet sem: egy kisebb, 200 személyes kamaramozit hoznak létre. a róbert károly köruti dózsa mozi ez év őszén végleg megszűnik, mert állaga nagyon megromlott, s nem gazdaságos a felújítása.

az összes, ujjászülető filmszínházban korszerűsítik a szellőző- és a fűtőberendezéseket, kényelmes kárpitozott székek, szőnyegpadlók kerülnek a nézőtérre, s kicserélik a portálokat is. a főmo egyébként az idén a fenntartási munkákra rendelkezésre álló 42 millió forint felét a jelenleg működő 66 mozi üzemeltetésére, a másik felét pedig a leállított vetítőhelyek rekonstrukciójára fordítja. /mti/

éd/ks/kö bc ie

00.12 140782 2701

--

sb0004 4 160 mtib1004

felújítják az egrí színházat

1982. július 14. - megkezdték a gárdonyi géza színház épületének felújítását. az első ütemben a homlokzat óriási üvegtábláit erősítik meg vasbeton oszlopokkal, mivel adott formájukban nem bírják el a hőmérséklet változásaival járó hőingadozást. felújítják az épület fedését, újra vakolják a homlokzatot, kicserélik a padlóburkolatot.

e munkákkal, a tervek szerint, a következő év májusára készülnek el, így a soronkövetkező színházi évadot már a felújított épületben nyitják meg. /mti/

kov/lné/kö kz ie

00.13 140782 0556

--

sb0005 4 160 mtib1005

ásatások a bakony szívében

1982. július 14. - negyven éves szünet után ismét megkezdték a bakony szívében - zirc nagyközség területén - a település xi-xii. századi multjának tisztázását szolgáló ásatásokat. zirc történetét 1182-től, attól az időponttól számítják, amikor iii. béla földet adott a francia eredetű cisztercita szerzetes rendnek kolostor alapítására. a képes krónika szerint azonban ezt megelőzően is lakott terület volt ez a vidék, mégpedig királyi szálláshely. a leírások szerint itt halt meg 1060-ban andrás király. az 1942-es ásatások során már találtak épületmaradványokat, ezeket azonban visszatemették. most a községi tanács anyagi támogatásával ugynevezett hitelesítő régészeti ásatásokat folytatnak. már napfényre kerültek egy háromhajós kőtemplom maradványai, amelyet alaprajza és építési módja szerint a xi. században is emelhettek. a királyi szálláshely azonban több épületből állott, ezért folytatják az ásatást. amennyiben bebizonyosodik, hogy valóban árpád-házi uralkodók xi. századbeli épületmaradványairól van szó, ezekből szabadtéri muzeumot alakítanak ki. /mti/

bév/kö kz ie

00.13 140782 1125

--

sb0006 4 150 mtib1006

avar fazekaskemencék szekszárdon

1982. július 14. - valóságos régészeti szenzációnak számító eseményként a nyolcadik edényégető kemence is napvilágra került szekszárdon a 8 évvel ezelőtt felfedezett avar gölöncsérfalu feltárásának idei munkálatai során. minden nyáron diákok vesznek részt az ásatásban. az ásatásokat vezető dr. rosner gyulának, a szekszárdi béri balogh ádám muzeum tudományos főmunkatársának véleménye szerint a most feltárt nyolcadik edényégető, továbbá az egyik háznál előkerült ugynevezett sütőkemence egyértelműen azt bizonyítja, hogy a lovasnomádként ismert avaroknak ez a faluközössége a hetedik-kilencedik században már árutermelőként élt, s nemcsak a saját, hanem a környező települések lakosságát is ellátta égetett agyagedényekkel. a most feltárt fazekaskemencét kiemelik és a szekszárdi muzeum régészeti kiállításán bemutatják majd. /mti/

blb/kjné/sa kz ie

00.14 140782 0902

--

sb0007 4 160 mtib1007

odaitélték a nemzetközi liszt hanglemez nagydíjakat

1982. július 14. - öt hangfelvétel kapta meg idén a liszt ferenc társaság nemzetközi liszt hanglemez nagydíjait. az 1974-ben alapított díjjal a liszt ferenc alkotásait rögzítő, az előző évben megjelent produkciók legkiválóbbjait jutalmazzák. a társaság így módon hívja fel a figyelmet azokra a lemezekre, amelyek a kimagasló zeneszerző alkotásait művészi szelleméhez hiven, hitelesen tolmácsolják az utókornak, emellett technikailag is kiváló minőségűek.

a zsüri kadosa pál, kossuth-díjas zeneszerző elnökletével hallgatta meg a 9 ország 13 cégétől beérkezett 34 hanglemezt, illetve magnetofon-kazettát, s választotta ki az elismerésre méltó alkotásokat.

a zongoraművek közül három album nyert nagydíjat. a philips cég felvételén alfred brendel játszik kései liszt műveket, az amadeo cég lemezén elisabeth leonskaja liszt-átiratokat ad elő, a connoisseur society kazettáján antonio barbosa tolmácsolja schubert dalait, liszt átiratában.

a zenekari kategóriában a zsüri nagydíjban részesítette a decca cég felvételét, amelyen liszt a-dur és esz-dur zongoraversenye hallható claudio arrau és a londoni szimfónikus zenekar előadásában, sir colin davis vezényletével.

az orgona és kamarazene kategóriában a festivo cég kiadásában megjelent jean guillou-orgonalemez bizonyult méltónak az elismerésre.

a nagydíjakat, mint minden évben, ezúttal is a liszt ferenc születésének évfordulóján rendezett ünnepi hangverseny keretében, október 22-én, a zeneakadémián adják át a nyerteseknek. /mti/

sr/tr/kö bc ie

00.15 140782 1599

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

pályázati felhívás

1982. július 14. - weiner leó, kétszeres kossuth-díjas, kiváló magyar zeneszerző születésének 100. évfordulójára készülve a liszt ferenc zeneművészeti főiskola weiner leó emlékbizottsága pályázatot hirdet a zeneszerző életével és munkásságával foglalkozó zenetudományi művek megírására. a pályázat célja, hogy a zenei művelődés szempontjából a fontos témát minél teljesebben és sokoldalubbán tárják fel.

az elkészítendő pályamű lehet biográfia, terjedelme minimum 10 iv, monográfia, terjedelme legfeljebb 3 - 6 iv és kisebb tanulmány, terjedelme legfeljebb 1 - 3 iv. a pályaműveket név nélkül, jeligével a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektori titkárságára kell beküldeni, a cím: 1391 budapest, pf 206. beküldési határidő: 1984. március 31.

a pályaműveket az emlékbizottság által felkért szakmai bíráló bizottság értékeli. a zsüri mindhárom kategóriában a legjobb művet jutalmazza, az első kategóriában 50.000, a másodikban 25.000, a harmadikban pedig 10.000 forinttal. a kiemelkedő pályaműveket külön is jutalmazhatja. a zsürinek jogában áll az egyes díjak odaitélésétől eltekinteni, illetve a díjak összegét módosítani. a pályázat eredményét 1984. október 15-én hirdetik ki.

az emlékbizottság a legsikeresebb pályaműveket 1985-re, weiner leó születésének 100. évfordulójára könyvalakban is megjelenteti. /mti/

cs/sa bc ie

00.15 140782 1386

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

háztartási textiliák - kiegészítőkkal

1982. július 14. - újfajta ágy- és asztalnemükkel bővíti választékát a budaprint pamutnyomóipari vállalat. az utóbbi években gyártmányfejlesztők kiemelten foglalkoznak e termékekkel, ugyanis a lakáskultúra fejlődésével megnövekedtek irántuk az igények. mind a hazai, mind a külföldi piacokon keresettek az izléses, korszerű alapanyagú, színben és mintázatban egymáshoz illő ágyneműgarnitúrák és háztartási textiliák. a vállalat korábbi kezdeményezéseinek - például a nyomott, pozitív-negatív mintával készített párna- és paplanhuzatoknak, színes lepedőknek a sikere bebizonyította, hogy érdemes e termékek választékát tovább bővíteni. ezért kooperációs megállapodást kötöttek a minőségi ruházati háziipari szövetkezettel, ami lehetővé tette, hogy slingeliszélű, de nemcsak egyszínű, hanem nyomottmintás és damaszt ágyneműket is készítsenek. ezek ma rendkívül divatosak, akárcsak azok az asztalneműk, terítők, szalvéták, amelyeket nemcsak önmagukban, hanem különböző kiegészítőkkal együtt gyártanak. így például ugyanolyan anyagból függönyt, lábasfogó kesztyűt, kávé- és teáskannára hővédő sapkát, sőt bevásárló táskát is készítenek a vállalat konfekcionáló üzemében. a budaprint új termékeivel megoldható a konyhák egyöntetű, harmonikus „felöltöztetése”, ami régi igénye a hazai vásárlóknak. az újdonságok várhatóan még az idén az üzletekbe kerülnek. a vállalat ugyanis már most bemutatta a hazai kereskedőknek - a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok szakembereinek - a mintakollekciót, amelyet az őszi budapesti nemzetközi vásáron is kiállítanak. az utóbbi évek gyakorlatának megfelelően kisebb mennyiséget már a vásár idején is árusítanak. /mti/

os/mmé/sa sl ie

00.16 140782 1724

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

kisebb hővesztesség, biztonságosabb munka

1982. július 14. - a taurus gumiipari vállalat abroncsgyárában kollektív ujitás alapján hőszigetelték a diagonál és radiál gumiköpenyeket vulkanizáló gépek hőtároló részét, dómját. a szigetelés egymillió forintba került, ami a gépek gőzfogyasztását mérve tipusonként a hőenergia 15-20 százalékának megtakarítását eredményezte. pénzben kifejezve ez évente 4 millió forintot jelent.

az ujitás munkavédelmi szempontból is jelentős, mert a 180 celsius fok körülire felfűtött, szigetelés nélküli gépek megérintése komoly baleset forrása lehet, s olyan meleget sugároztak, ami rendkívül igénybe vette a dolgozók szervezetét. az ujitás nyomán valamennyi hőtárolót ugynevezett tépett azbeszt burkolattal láttak el, amit üvegszövettel zártak le, s azok most már megfelelnek a biztonságos munkavégzés követelményeinek. /mti/

be/sa sl ie

00.16 140782 0892

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

bővülő gumiüzem

1982. július 14. - új üzemcsarnok épült a kenyéri egyetértés termelőszövetkezet gumiüzemében. a hétszáz négyzetméter alapterületű csarnokba a legmodernebb gépeket, berendezéseket telepítették. segítségükkel megduplázódik az üzem eddig 25-30 millió forint értékű éves termelése.

a kenyéri tsz gumiüzemében mezőgazdasági gépekhez szükséges különféle tömitések, csövek készültek eddig, többek között a rába gyár vetőgépeinek fontos tartozékai. most bővül a termékek köre: az agroker-rel kötött megállapodás értelmében az egész dunántúlt ellátják a különböző traktorok, munkagépek, markológépek hidraulikájához szükséges, eddig gyakran hiánycikknek számító tömlőkkel is. /mti/

kre/mmé/sa kz ie

00.17 140782 0730

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

okmányegységesítés a külkereskedelemben

1982. július 14. - a magyar kereskedelmi kamara nemzetközi okmányegységesítési és adatfeldolgozási koordinációs tagozatának szakemberei új, egységes, a külkereskedelemben használatos okmányt dolgoznak ki.

az új okmány az árukisérőjegy és vámnyilatkozat funkciójának ellátásán kívül betölti majd az export és import statisztikai bizonylat szerepét is, adott esetben minőségi bizonyítványként, illetve csomagolási jegyzékként szolgálhat. bevezetésével lényegesen egyszerűbbé válhat a külkereskedelemben az adatfeldolgozás és a nyilvántartás, csökkenthető az adminisztráció.

magyarországon több éve foglalkoznak a szakemberek az egységes adatfeldolgozás rendszerének megteremtésével a külkereskedelemben. a datorg külkereskedelmi adatfeldolgozó és szervező vállalatnál különböző típusrendszereket dolgoztak ki, melyek bevezetésén már több külkereskedelmi vállalatnál dolgoznak a szervezők. az adatfeldolgozás korszerűsítésének része a külkereskedelemben használatos bizonylatok egyszerűsítése, több funkciót is betöltő okmányok kidolgozása. ez a munka azonban már nemzetközi összefogást igényel.

a kamara okmányegységesítési és adatfeldolgozási koordinációs tagozatának szakemberei részt vesznek a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának egy időszakos munkacsoportjában, ahol együttesen dolgozzák ki az új okmányt. ennek kísérleti alkalmazásába a szovjetunió, az ndk és magyarország vállalatai és csehszlovákia illetékes hatóságai is bekapcsolódnak. /mti/

pf/sa sl ie

00.18 140782 1544

--

sb0013 4 150 mtib1013

folyamatos minőségellenőrzés, kevesebb selejt

1982. július 14. - felére csökkentették a selejtes munkadarabok számát a folyamatos, gyártásközi minőségellenőrzés bevezetésével a mom komló gyárában. a magyar optikai művek baranyai üzemében a közúti járműalkatrész program keretében fékegységeket állítanak elő, s fél éve kezdték alkalmazni az új minőségellenőrzési módszert, amelynek a selejt csökkenésére gyakorolt jó hatásán kívül további előnye, hogy anyagot és munkát is megtakaríthatnak vele, hiszen a gyártási mozzanatok során ellenőrzött darabok hibáit könnyebb kijavítani, mint a kész alkatrészt. a komló üzem a vállalat egységei közötti kooperáció keretében kialakította saját gyártmány szerkezetét. mivel az itt készülő alkatrészekhez jelentős mennyiségű alumínium öntvényt használtak fel, szinesfémöntő műhelyt rendeztek be, amely a vállalat többi gyáregységét is ellátja öntvényekkel. felkészültek a közúti gépjármű alkatrészek minőségének további javítására, a világpiacon is helytálló termékek előállítására. évégett zárt technológiai láncok kiépítését kezdték el az egyes termékcsoportokat előállító üzemszervezetekben. a mecseki bányászváros egyik legfiatalabb - tíz éve alapított - ipari üzemének célja, hogy a munkaszervezéssel és a minőség javításával feltárható tartalékait kiaknázva megkészszeresse az olajfékgyártás jelenlegi sorozatnagyságát. /mti/

kász/bné/kz/zsu ie
08.30 140782 1402

--

sb0014 4 150 mtib1014

új gabonatóráló csongrád megyében

1982. július 14. - új silórendszert helyezett üzembe szentesen a csongrád megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. a cölöpalapokon nyugvó 52 méter magas építmény 16 betonhengerből áll és 2.300 vagon termés befogadására alkalmas. korszerű berendezései óránként 12 vagon buza befogadására, tárolására alkalmasak.

az óriási terményraktárhoz laboratórium is tartozik, ahol minőségi vizsgálatnak vetik alá a búzát. csongrádban ugyanis egyre több gazdaság termel magas fehérjetartalmu, ugynevezett javító búzákat. az ilyen kenyérgabonák olyan magas beltartalmi értékűek, hogy alkalmasak a gyengébb minőségű tömegbuzák feljavitására. /mti/

tób/f/kz/zsu ie
08.33 140782 0711

32

--

sb0015 4 150 mtib1015

rekonstrukció a sárvári cukorgyárban

1982. július 14. - hetvenmillió forintot költenek az új idény kezdetéig a sárvári cukorgyár rekonstrukciójára, az immár nyolcvanhetedik szezonjára készülő gyár berendezéseinek jó része ugyanis annyira elöregedett, hogy már gazdaságtalanul termelnek, s nem lehet velük az érvényben lévő előírásoknak megfelelő minőségű cukrot készíteni.

a rekonstrukció során bővítik az átvételi tárolóhelyeket, új rakodógépeket, mérlegeket állítanak be, korszerűsítik, nagyobb kapacitásúvá építik át a szűrőállomást, kicserélik a vasuti rakodótér berendezéseit, s a már nyolcvanötödik évtizedet leszállított főzőkészülékeket. négyszáz személyes szociális épületet is létrehoznak.

a szeptember közepén kezdődő szezonban már naponta 300 vagon répát tud feldolgozni a megifjodó gyár, így a kampány során összesen 32 ezer vagon nyersanyagból 3500 vagon cukor készül sárváron. /mti/

kre/rné/kz/zsu ie
08.38 140782 0931

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

vírusmentesítés hőkezeléssel

1982. július 14. - hőkezeléssel vírusmentesítik a szaporítóanyagok szánt szőlővesszőket a máv növényvédelmi és agrokémiai központjának velencei virológiai laboratóriumában, a felszerelt programozható hőmérsékletű és páratartalmu hőkamrában. a gyökeres szőlővesszőket 3 hónapig nevelik, a növényeket még nem károsító, de a vírusok életképességét csökkentő, s elpusztító hőmérsékletű és páratartalmu kamrákban. az eljárásnak az a célja, hogy a kezelés végeztére a növény hajtáscsúcsa fertőzésmentessé váljon, s alkalmas legyen vírusmentes szaporítóanyagként, a 3 hónapig hőkezelt vessző hajtáscsúcsát az eljárás befejezéséig ugyanis lemetszik, majd táptalajon újra meggyökereztetik, s az ugynevezett merisztémás eljárással elszaporítják, az ily módon felnevelt fertőzésektől, betegségektől mentes vesszőket - a nagyüzemi ültetvényeket nevelő szaporítóanyaggal ellátó - központi törzsültetvényekben hasznosítják.

321

a hőkezeléses vírusmentesítés megkezdésére igen nagy szükség volt: nagyüzemi szőlőkben ugyanis csaknem harminc féle vírusbetegség pusztít, s a fertőzéstől már szinte egyetlen ültetvény sem mentes. a szőlő leromlása, a sárga mozaik és króm-mozaik betegség a levélsodródás, s több más kór csökkenti a termés mennyiségét, gyengíti a tőkék élettartamát, rontja a gyümölcs minőségét, és értékesítési lehetőségeit. mivel a betegség ellen védekezni csak a megtámadott tőkék kivágásával lehet, népgazdasági szempontból igen fontos a megelőzés, s az, hogy a rekonstrukciók során, s az új ültetvények telepítésénél már vírusmentes szaporítóanyagokat használjanak fel. a velencei szakemberek úgy számítják, hogy a szőlők megszabóítása a szubmikroszkópikus nagyságrendű kórokozótól majdnem egy évtizedet vesz majd igénybe. /mti/

dáv/fné/kz/zsu ie
08.52 140782 1795

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

párt és kormányküldöttség utazott nicaraguába

1982. július 14. - a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetőségének meghívására géczy jánosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével szerdán párt- és kormányküldöttség utazott a nicaraguai köztársaságba, hogy részt vegyen a forradalom 3. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. /mti/

mm/zsu hgy
08.58 140782 0394

321

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

rekonstrukció a sárvári cukorgyárban

1982. július 14. - hetvenmillió forintot költenek az új idény kezdetéig a sárvári cukorgyár rekonstrukciójára, az immár nyolcvanhetedik szezonjára készülő gyár berendezéseinek jó része ugyanis annyira elöregedett, hogy már gazdaságtalanul termelnek, s nem lehet velük az érvényben lévő előírásoknak megfelelő minőségű cukrot készíteni.

a rekonstrukció során bővítik az átvételi tárolóhelyeket, új rakodógépeket, mérlegeket állítanak be, korszerűsítik, nagyobb kapacitásúvá építik át a szűrőállomást, kicserélik a vasuti rakodótér berendezéseit, s a már nyolcvanötödik évtizedet leszolgált főzőkészülékeket, négyszáz személyes szociális épületet is létrehoznak.

a szeptember közepén kezdődő szezonban már naponta 300 vagon répát tud feldolgozni a megifjodó gyár, így a kampány során összesen 32 ezer vagon nyersanyagból 3500 vagon cukor készül sárváron. /mti/

kre/mmé/kz/zsu ie
08.38 140782 0931

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

virusmentesítés hőkezeléssel

1982. július 14. - hőkezeléssel virusmentesítik a szaporítóanyagok szánt szőlővesszőket a máv növényvédelmi és agrokémiai központjának velencei virológiai laboratóriumában, a felszerelt programozható hőmérsékletű és páratartalmu hőkamrában. a gyökeres szőlővesszőket 3 hónapig nevelik, a növényeket még nem károsító, de a vírusok életképességét csökkentő, s elpusztító hőmérsékletű és páratartalmu kamrákban. az eljárásnak az a célja, hogy a kezelés végeztére a növény hajtáscsucsa fertőzésmentessé váljon, s alkalmas legyen virusmentes szaporítóanyagként. a 3 hónapig hőkezelt vessző hajtáscsucsa az eljárás befejezésekor ugyanis lemetszik, majd táptalajon újra meggyökereztetik, s az ugynevezett merisztémás eljárással elszaporítják. az ily módon felnevelt fertőzésektől, betegségektől mentes vesszőket - a nagyüzemi ültetvényeket nemese szaporítóanyaggal ellátó - központi törzsültetvényekben hasznosítják.

321

a hőkezeléses virusmentesítés megkezdésére igen nagy szükség volt: nagyüzemi szőlőkben ugyanis csaknem harminc féle virusbetegség pusztít, s a fertőzéstől már szinte egyetlen ültetvény sem mentes. a szőlő leromlása, a sárga mozaik és króm-mozaik betegség a levélsodródás, s több más kór csökkenti a termés mennyiségét, gyengíti a tőkék élettartamát, rontja a gyümölcs minőségét, és értékesítési lehetőségeit. mivel a betegség ellen védekezni csak a megtámadott tőkék kivágásával lehet, népgazdasági szempontból igen fontos a megelőzés, s az, hogy a rekonstrukciók során, s az új ültetvények telepítésénél már virusmentes szaporítóanyagokat használjanak fel. a velencei szakemberek úgy számítják, hogy a szőlők megszabóditása a szubmikroszkópikus nagyságrendű kórokozótól majdnem egy évtizedet vesz majd igénybe. /mti/

dáv/fné/kz/zsu ie
08.52 140782 1795

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

párt és kormányküldöttség utazott nicaraguába

1982. július 14. - a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetőségének meghívására géczy jánosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével szerdán párt- és kormányküldöttség utazott a nicaraguai köztársaságba, hogy részt vegyen a forradalom 3. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken. /mti/

mm/zsu hgy
08.58 140782 0394

321

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

rekonstrukció a sárvári cukorgyárban

1982. július 14. - hetvenmillió forintot költenek az új idény kezdetéig a sárvári cukorgyár rekonstrukciójára, az immár nyolcvanhetedik szezonjára készülő gyár berendezéseinek jó része ugyanis annyira elöregedett, hogy már gazdaságtalanul termelnek, s nem lehet velük az érvényben lévő előírásoknak megfelelő minőségű cukrot készíteni.

a rekonstrukció során bővítik az átvételi tárolóhelyeket, új rakodógépeket, mérlegeket állítanak be, korszerűsítik, nagyobb kapacitásúvá építik át a szűrőállomást, kicserélik a vasuti rakodótér berendezését, s a már nyolcvantizedet leszolgált főzőkészülékeket, négyszáz személyes szociális épületet is létrehoznak.

a szeptember közepén kezdődő szezonban már naponta 300 vagon répát tud feldolgozni a megifjodó gyár, így a kampány során összesen 32 ezer vagon nyersanyagból 3500 vagon cukor készül sárváron. /mti/

kre/mmé/kz/zsu ie
08.38 140782 0931

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

virusmentesítés hőkezeléssel

1982. július 14. - hőkezeléssel virusmentesítik a szaporítóanyagok szánt szőlővesszőket a máv növényvédelmi és agrokémiai központjának velencei virológiai laboratóriumában, a felszerelt programozható hőmérsékletű és páratartalmu hőkamrában. a gyökeres szőlővesszőket 3 hónapig nevelik, a növényeket még nem károsító, de a vírusok életképességét csökkentő, s elpusztító hőmérsékletű és páratartalmu kamrákban. az eljárásnak az a célja, hogy a kezelés végeztére a növény hajtáscsucsa fertőzésmentessé váljon, s alkalmas legyen virusmentes szaporítóanyagként. a 3 hónapig hőkezelt vessző hajtáscsucsa az eljárás befejezéséigként ugyanis lemetszik, majd táptalajon újra meggyökereztetik, s az ugynevezett merisztémás eljárással elszaporítják. az ily módon felnevelt fertőzésektől, betegségektől mentes vesszőket - a nagyüzemi ültetvényeket nemese szaporítóanyaggal ellátó - központi törzsültetvényekben hasznosítják.

321

a hőkezeléses virusmentesítés megkezdésére igen nagy szükség volt: nagyüzemi szőlőkben ugyanis csaknem harminc féle virusbetegség pusztít, s a fertőzéstől már szinte egyetlen ültetvény sem mentes. a szőlő leromlása, a sárga mozaik és króm-mozaik betegség a levélsodródás, s több más kór csökkenti a termés mennyiségét, gyengíti a tőkék élettartamát, rontja a gyümölcs minőségét, és értékesítési lehetőségeit. mivel a betegség ellen védekezni csak a megtámadott tőkék kivágásával lehet, népgazdasági szempontból igen fontos a megelőzés, s az, hogy a rekonstrukciók során, s az új ültetvények telepítésénél már virusmentes szaporítóanyagokat használjanak fel. a velencei szakemberek úgy számítják, hogy a szőlők megszabditása a szubmikroszkópikus nagyságrendű kórokozótól majdnem egy évtizedet vesz majd igénybe. /mti/

dáv/fné/kz/zsu ie
08.52 140782 1795

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

párt és kormányküldöttség utazott nicaraguába

1982. július 14. - a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetőségének meghívására géczy jánosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével szerdán párt- és kormányküldöttség utazott a nicaraguai köztársaságba, hogy részt vegyen a forradalom 3. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken. /mti/

mm/zsu hgy
08.58 140782 0394

321

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

arborétum a mecsek lejtőjén

1982. július 14. - eredeti szépségében állítják helyre a híres pécsi pintér-kertet, amelyet botanikai értékeire való tekintettel országos jelentőségű természetvédelmi területté nyilvánítottak. a mecsek déli lejtőjén fekvő kertet pintér jános műkedvelő botanikus hozta létre 1925 és 1933 között. az állam megvásárolta a területet, s kezelője - az országos környezet- és természetvédelmi hivatal dél-dunántúli felügyelősége - pécs első nyilvános arborétumává tette. a 24 ezer négyzetméternyi kertet fokozatosan adják át a közönségnek.

a pintér-kert értéke - gyönyörű fekvésén kívül - a rendkívül gazdag fa- és cserjeállomány, amelynek egyes példányai egyedülállóak hazánkban. a világ minden tájáról 30 fenyőfajt és 180 lombos fafajt honosított meg a fél évszázada élt természetkedvelő. az arborétum legfőbb ékessége két faóriás: az arizonai ciprus, közép-európa legszebb és legidősebb példánya, valamint magyarországnak legnagyobb kék douglas fenyője. rajtuk kívül számos olyan fa található a mecseki kertben, amelyek hazai ritkaságnak számítanak.

a mecsek déli sziklafalának aljában elterülő arborétum valóságos mediterrán szigeteket alkot. különleges mikroklímájának köszönhetően a hegyvidék csaknem teljes flórája megtalálható a parkban. védett területről lévén szó, a pintér-kert betölti a ritka mecseki növények génbankjának szerepét is. jellegzetes mediterrán növény például a majomkosbor, az egyik legpompásabb vadon élő orchidea faj, amely az országban egyedül a mecsekben díszlik, szép példányait őrzi az arborétum. ugyancsak ritkaságnak számít a szarvasbangó; a pécsi kert a legnagyobb telepe ennek a kipuštulófélben lévő mediterrán növénynek.

a pintér-kert több célt is szolgál. a botanikai értékek megőrzése és bemutatása mellett újabb pihenő-parkja a 170 ezer lakosú városnak, s otthona a művészeteknek is. a szársomlyó-hegyi nemzetközi szoborparkból tizenöt kis- és középméretű kőplasztikát átszállítottak a mecseki arborétumba, ahol állandó kiállításaként mutatják be az alkotásokat. tervbe vették azt is, hogy intim hangulatú koncerteket rendeznek a fák és szobrok között. a tanév időszakában pedig biológia órákat szerveznek a diákok számára.
/mti/

igó/bné/kz/zsu ie
09.10 140782 2238

Zs

--

sb0019 4 170 mtib2012

erdészházakból hétvégi pihenőhelyek

1982. július 14. - hétvégi pihenőhelyekké, turistaházakká alakítják át a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát erdőgazdaságához tartozó erdőkben lévő elhagyott, vagy csak részben használt erdészházakat. vas megye területén jelenleg 25-30 olyan erdészház van, melyből már az erdész kiköltözött. ezek vagy elhagyottan, üresen állnak, vagy raktári célokat szolgálnak, s télen egy részüket munkásmelegedőként hasznosítják.

a kombinát vezérigazgatója a szakszervezeti bizottságot kérte fel a régi erdészházaknak a dolgozók érdekében történő hasznosítására. e munkák nagyarányú társadalmi összefogással, elsősorban a kombinát turisztikai szakosztályának közreműködésével már megkezdődtek. elsőként a nádasd község közelében lévő, ugynevezett malomlói erdészházat, amely elég jó állapotban van, kulcsos turistaházzá alakítják át, ahol egy-egy alkalommal mintegy negyven embert tudnak elhelyezni. a munkákat megkezdték, s folyamatosan hétvégi pihenő és turistaházakká rendezik be elsősorban a körmened és őriszentpéter környéki üres erdészházakat. /mti/

Lér/rné/pp/zsu ie
09.28 140782 1126

--

sb0020 1 150 mtib1020

lakástextil kiállítás „kiváló áruk„-ból

1982. július 14. - szerdán, az országos piackutató intézet bemutató termében kiállítás nyílt a lakástextil vállalatnak azokból a termékeiből, amelyek elnyerték a kiváló áruk fóruma megkülönböztető minősítő emblémáját. a kiállításon látható 20 termékcsoporthoz több százféle butorszövetet, függönyt, takarót és szőnyeget jelent, hiszen egy-egy termék számtalan minta- és színvariációban készül. bemutatják például többféle színben és mintával a butorszövet újdonságokat, köztük az utóbbi időben egyre népszerűbb plüss butorszöveteket is. a szőnyegek közül hét nyerte el a kiváló áruk fóruma megkülönböztető jelzést, s a vállalat legújabb gyártott termékei, a sötétítő másodfüggönyök és takarók közül is kettő-kettő lett kiváló áru.

a most kiállított termékeket nem a vállalat nevezte be, hanem az új kísérleti módszernek megfelelően az országos piackutató intézet szakmai zsürije a helyszínen válogatta ki. a hagyományos módszerrel

benevezett termékek ugyanis nem mindig nyerték el a szakemberek tetszését. a jövőben az intézet kiterjeszti az új módszert: ha a vállalat igényli, a szakmai zsűri a helyszínen bírálja és minősíti termékeit, de továbbra is lehet pályázni a kiválónak ítélt termékekkel. a kiállítás megnyitásakor Lauthán Ferenc belkereskedelmi miniszter-helyettes átadta a kiváló áruk fóruma jelzést nyert termékek oklevelét Kovács Lászlónak, a Lakástextil vállalat vezérigazgatójának. /mti/

mg/ka/zsu hgy
10.33 140782 1481

-.-

sb0021 4 150 mtib1022

kutatóintézetek és vállalatok együttműködése /1. rész/

1982. július 14. - hazánkban kutató-fejlesztő tevékenységet több mint 1.200 helyen folytatnak. mivel mind az alap-, mind az alkalmazott kutatások egyre nagyobb anyagi és szellemi befektetést igényelnek, a szakosított kutató intézetekre hárul a feladat, hogy az elméleti kutatások mellett növeljék a népgazdaság különböző területein közvetlenül hasznosítható kutatásaik számát. ehhez szorosan együtt kell működniük a vállalatokkal, az üzemekkel, hogy csak szükségleteikhez igazodva adjanak megrendelést a kutató intézeteknek. ez a közös munka biztosíthatja, hogy a kutatások eredményei mielőbb használhatók legyenek, s a termelő vállalatok gyorsan alkalmazkodhassanak a piac változó igényeihez.

az mti munkatársai több központi kutatóintézetben arról érdeklődtek: milyen konkrét kutatási eredményekkel segítették az elmúlt időszakban a vállalatok fejlődését.

az alumíniumipari tervező és kutató intézet szakemberei karsztvíz-süllyesztési módszert dolgoztak ki, amellyel az egyre mélyebb bányákban is lehetővé vált a kitermelés. a mosonmagyaróvári timföldgyárban ugynevezett csőfeltáró rendszer bevezetésével az eddigi másfél óra helyett 15-16 perc alatt tudnak bauxitból timföldet előállítani. almásfüzitőn a timföldgyártás egyes fázisainak mérését, s a folyamatirányítást az intézetben kifejlesztett módszer alapján számítógéppel végzik. az alumíniumkohászatban - ajkán, inotán és tatabányán - ahol az előregedett gyárakban már elérték a termelési maximumot, különféle eljárásokkal az alumínium tisztaságának fokozását, könnyebb, tartósabb ötvözetek előállítását oldják meg. /folyt.köv./

ni/mm/zsu hgy
11.43 140782 1687

321

-.-

sb0022 4 150 mtib1023

kutatóintézetek ... /2. rész/ /folyt./

a vasipari kutató intézetben dolgozó szakemberek kutatásait hasznosítva az elmúlt esztendőben a hazai vállalatoknál mintegy 800 millió forint értékű anyagot és energiát takarítottak meg. a dunai vasműben a kutatók által korszerűsített hengerlési technológiák alkalmazásával jelentősen javították a melegen, illetve a hidegen hengerelt acéllemezek minőségét. felülvizsgálták a hengerlési, hevítési előírásokat, a szükséges értékek pontos kiszámításával lehetővé tették az energiafelhasználás visszafogását, az önköltség csökkentését. az ebből származó haszon a dunai vasműben meghaladta az évi 30 millió forintot. ugyancsak a dunai vasműben új mikroötvöztési technológia bevezetésével jobb minőségű, előnyösebb tulajdonságú acélok előállítása vált lehetővé. az intézeti kutatások eredményeként kifejlesztett gyémántszemcsés furószerszám alkalmazásával rudabányán egy év alatt mintegy 150-200 millió forintos megtakarítást értek el. a gyémántszemcsés furó jól hasznosítható a ferihegyi repülőtérrékonstrukciója során is, a meglehetősen vastag betonrétegbe a furatok gyorsan és pontosan elkészíthetők. a kutatók munkájának eredményeként több esetben a korábban kidobásra ítélt anyagok hasznosítását is megoldják. a váci hiradástechnikai anyagok gyárában épülő több száz tonna kapacitású kísérleti üzemben a beruházás befejezése után, eddig elsősorban külföldről beszerzett ferrit alkatrészeket fognak előállítani a kohászati pácléből nyert porból.

a százhalombattai központtal működő magyar szénhidrogénipari kutató-fejlesztő intézet az utóbbi öt évben több mint 3.200 megbízást vállalt el. a gyakorlati eredmények közül kiemelkedik az intézetnek az a munkája, amellyel a hazai kőolaj- és földgáztelepek tartalékait kutatja, s elkészíti a kitermeléshez szükséges terveket is. /folyt.köv./

ni/mm/zsu hgy
11.45 140782 1860

322

-.-

sb0023 4 150 mtib1024

kutatóintézetek .../3. rész/ /folyt./ számottevő eredményeket értek el az intézet munkatársai a különböző olajkutakhoz szükséges - korábban zömében importból beszerzett - eszközök és berendezések kifejlesztésében, csakugy, mint a számítógépes termelés-tervezési módszerek kidolgozásában, ez utóbbi alkalmazása évente több százmillió forintos megtakarítást jelent a népgazdaságnak. a dunai kőolajipari vállalat részére olyan üzemet terveztek, melyben évi 2-300 millió forint értékben importot pótló növényvédőszer alapanyagot állíthatnak elő. az intézet munkájának eredményeképpen becslések szerint az szkfi eredményeinek alkalmazásával a magyar szénhidrogéniparban évente csaknem egymilliárd forint többleteredmény képződik.

a veszprémi magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézetben minden egy forintnyi kutatási ráfordítás 7 forint népgazdasági hasznot eredményez. az intézet eljárásával oldották meg a főváros régi gázvezetékeinek védelmét, szigetelőanyagokat fejlesztettek ki, s olyan adalékanyagot állítottak elő, amellyel megnövelik a gépjárművek szükséges olajcsere-idejét. csupán ezzel évi 200 millió forintos megtakarítást biztosítanak a népgazdaságnak.

az autóiipari kutató intézetben zajcsökkentő lemezt kísérleteztek ki. ezt kezdetben az ikarus buszoknál alkalmazták, segítségével jelentős súlycsökkenést is elérhettek. ma már ezt a lemezt az országban több száz helyen használják, ahol különböző motorok, gépek zajcsökkentésére van szükség. az intézet szakemberei a nagyteljesítményű teherautóknál, motoroknál csaknem kizárólagos turbofeltöltéses rendszerhez új kombinált feltöltési eljárást fejlesztettek ki. ennek segítségével kiküszöbölhető az ilyen típusu motoroknál a kis- és nagy fordulatszámoknál tapasztalható teljesítménycsökkenés. az eljárást a rábán kívül megvásárolta a man, a volvo és az alpina cég is. az autóiipari kutatók kenőolaj-szűrőt is készítettek, amelyet a bkvnál kipróbáltak, és évi 33 millió forintos megtakarítást értek el vele. teljeskörű alkalmazása esetén évi több milliárd forintot lehet megtakarítani. az intézetben a rába-traktorokban használatos motorokat hajómotorokká alakították át. /folyt.köv./

ni/mm/zsu hgy
11.49 140782 2194

Bz

-.-

sb0024 4 150 mtib1025

kutatóintézetek .../4. rész/ /folyt./ ezzel a magyar hajó- és darugyár hajónként 10 ezer dollárt takaríthat meg.

jelenleg a mezőgazdaságban a legfontosabb feladat a ráfordítások csökkentése. ehhez alkalmazkodtak az agrárgazdasági kutató intézet szakemberei és műszeres mérések ökonómiai rendszerét tervezték meg. az eljárás alapján, amelyet főleg a legnagyobb mezőgazdasági termelési rendszerek használnak, közel 10 százalékos költségcsökkentés érhető el. ez évente több tízmillió forint hasznot eredményezhet a gazdaságoknak. a kutatóintézetben a mezőgazdasági üzemek részére hosszútávú ár- és költségprognózist is készítenek. ebben javaslatokat adnak a gazdaságoknak, milyen ágazatokat fejlesszenek, illetve hol csökkentsék a termelésüket. a prognózis alapján a kalocsai agráripari egyesülés a fűszerpaprika helyett több gabonát termel, a nógrád megyei téeszek a tej helyett a husmarha előállítását szorgalmazzák, a dászentmiklósi micsurin termelőszövetkezet alma helyett csonthéjas gyümölcsök telepítését kezdte meg. /mti/

ni/pf/bé/kg/vir/mm/sl/zsu hgy
11.51 140782 1073

-.-

sb0025 4 150 mtib1026

uj buza ^{uj}malomban

1982. július 14. - uj buzát őröl az ország legfiatalabb malma: a mohácsi malom. most került a garatokba a környékbeli gazdaságok földjein aratott kenyérgabona. egyelőre óbuzával keverve őrölik az uj magot a liszt minőségének végett. a molnárok igen elégedettek az idei buzával. a martonvásári és szegedi fajták hektolitersúlya meghaladja a nyolcvan kilogrammot, s a beltartalmi értéke is kedvező. jó kenyeret süthetnek a pékek a mohácsi lisztből. ^{megőrzése}

a mohácsi duna-parton magasodó üzem a múlt év végén készült el, ez tehát az első termelő éve. az ország legkorszerűbb malma, naponta hetvenkét tonna buzát őröl meg. kedvezőek a minőségi mutatók is: a fehérliszt kihozatalának aránya hetvenhárom-hetvenöt százalékos.

a hatszintes, acélvázás, csupaüveg malom inkább egy modern duna-parti szállodának tetszik, mint feldolgozó üzemnek. a beruházás teljes értéke meghaladta a százötven millió forintot. berendezései megfelelnek a jelenlegi európai színvonalnak. körülbelül négyszáz motor hajtja a különféle berendezéseket. a magas fokozatú automatizált

Bz

üzem működését a vezérlőpult mellől irányítják, ellenőrzik a molnárok.

a felszabadulás óta először épült malom baranyában. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat azért telepítette az új üzemet mohácsra, mert ez a táj hazánk egyik legjobb búzatermő körzete, a malom tehát nagy nyersanyag bázison épült fel. a duna mellé helyezését pedig az indokolta, hogy termékeit olcsó víziúton szállíthatja majd az üzem. /mti/

igó/bné/az/zsu hgy
12.03 140782 1534

-.-

sb0026 4 130 mtib1027

városi tanács vb-k ülései vas megyében /1.rész/

1982. július 14. - három városi tanács vb is ülésezett szerdán vas megyében. celldömölkön az állami tulajdonban lévő mezőgazdasági ingatlanok hasznosítását, körmenden a kórház-rendelőintézet munkáját, sárváron pedig a közérdekű bejelentések, javaslatok, panaszok intézését vitatták meg.

a celldömölki tanácskozáson többek között megállapították, hogy tanácsi kezelésben jelenleg kétszáznyolcvan hektár olyan földterület van, amely mezőgazdasági műveléssel hasznosítható. e területek zöme a szövetkezetek használatában van, egy részüket pedig kishaszonbérletre adta ki a tanács, a kül- és belterületi földekre egy-két évre, a zártkerti állami földekre pedig tíz évi időtartamra kötve haszonbérleti szerződést. a tanács és a földhivatal szakemberei rendszeresen végeznek határszemléket, melyek bizonyítják, hogy nincs megműveletlen tanácsi kezelésben lévő állami föld celldömölkön és környékén. haszonbérleti díj, illetve adófizetési díj be nem fizetése miatt még nem kellett szerződést felbontani. inkább az okoz gondot, hogy még számosan igényelnének kiskerteknek földterületet, de a kéréseket nem tudják kielégíteni, mert minden talpalatnyi föld művelés alatt áll.

a körmendi városi tanács vb ülésén a kórház-rendelőintézet tevékenységéről tárgyalva többek között hangsúlyozták, hogy az 1980-ban átadott új kórház épülettel száznégyről százhatvanhétre emelkedett a kórházi ágyak száma, az intézményben belgyógyászati, sebészeti, szülészeti-nőgyógyászati és röntgen osztály, valamint központi laboratórium van, s ezek a követelményeknek megfelelő szinten látják el feladatukat. az elmúlt évben több mint 4600 beteget gyógyítottak a kórházban.

Zs

a járóbeteg szakrendelőket a régi kórházépületben helyezték el, melyek betegforgalma 1981-ben több mint nyolcvanötezer volt. naponta mintegy kétszáznyolcvan beteg keresi fel a különböző szakrendelőket. megfelelőnek ítélték a tanácskozáson a felnőtt körzeti és gyermekkörzeti orvosi hálózat munkáját is. egy körzeti orvosra például kétezer lakos jut, ami jobb az országos átlagnál.

sárváron azt állapították meg a vb ülésen, hogy a tanácshoz érkező közérdekű bejelentések, javaslatok, panaszok intézésére szervezett, nyilvántartása naprakész. /folyt./

zsu hgy
12.19 140782 2288

-.-

sb0027 4 130 mtib1028

uttörők szolidaritási felhívása

1982. július 14. - palesztin gyerekeket, diákokat láttak vendégül az elmúlt napokban zala megyei uttörők, a balatongyöröki őrvezetőképző tábor lakói. a közös program során nemcsak egymással ismerkedtek a fiatalok, hanem közvetlen, élményszerű képet kaphattak a magyar pajtások arról is, hogy milyen megpróbáltatások közepette élnek a palesztinok, a hazájukból elűzött családok, gyermekek. a táborban tartott szolidaritási est résztvevői felhívást intéztek hazánk valamennyi táborozó uttörőjéhez, az ezekben a hetekben pihenő, vakációzó soktízezer társukhoz.

felhívásuk hangoztatja:

meghallgatva a táborunkat meglátogató palesztin gyermekek és diákok beszámolóit úgy döntöttünk, hogy szolidaritást vállalunk az ártatlanul szenvedő palesztin és libanoni gyermekekkel. tiltakoztunk a libanont ért izraeli fegyveres agresszió ellen, azért is, mert ott gyermekek és szüleik is áldozatul esnek.

mi, akik békésen élünk és örömmel, gondtalanul táborozunk, turázunk és fürdünk, mélységesen megvetjük és elítéljük azokat az embereket, akik ezt a világ más táján megakadályozzák. ezért is érezzük át a kegyetlen háborút átélő palesztin és libanoni gyermekek nélkülözését, mi, akik még nem hallottunk ágyudörgést, és nem is akarunk hallani soha!

táborozó pajtások! ti is tiltakozzatok a palesztin és a libanoni népet ért igazságtalan háború ellen. járuljatok hozzá a háború áldozatai szenvedéseinek enyhítéséhez. az uttörőtáborokban

Zs

vásároljatok szolidaritási képeslapot. az így összegyűlt összegből gyógyszert, élelmet, ruhát, takarót, sátrat küldünk a libanoni népnek - hangzik a felhívás, amellyel a zala megyei uttörők arra szólítják társaikat, hogy országszerte csatlakozzanak a budapesti műszaki egyetemen nemrégiben tartott ifjusági szolidaritási nagygyűlés kezdeményezéséhez. /mti/

-ár/ka/sa dg hgy

12.42 140782 1870

-. -

sb0028 4 150 mtib1029

városi tanács vb-k ../2.rész/

a bejelentések nagy része különböző hibákra, hiányosságokra, a szociális együttélés szabályainak megszegésére hívja fel a figyelmet. a javaslatok többsége a kommunális ellátás növelésével, utak, járdák építésével, a kereskedelmi ellátás feltételeinek javításával foglalkozott. az utóbbi időben jelentősen csökkent a panaszok, alaptalan, névtelen bejelentések száma.

a bejelentések, javaslatok nagy részére a különböző fórumokon, - ahol elhangzanak - azonnal megfelelő választ is adnak az illetékesek, s ha szükséges nyomban intézkednek, egyetlen jelzés sem marad megválaszolatlan. a bejelentések, javaslatok bizonyítják, hogy az állampolgárok élnek jogaikkal, s részt kívánnak venni a közügyek intézésében. a javaslatok, észrevételek többsége a város további szépítését, gazdagítását kívánja elősegíteni, s ezt a lakosság jelentős értékű társadalmi munkával is támogatja. az elmúlt évben például a tervezett kilenc millió forint helyett tizenhárom millió forint volt a lakosság önzetlen társadalmi munkájának értéke, s az ideai eredmények az eddigi tapasztalatok szerint még nagyobbak lesznek. /mti/

Lér/mmé/az/zsu hgy

12.42 140782 1170

Ber

-. -

sb0029 4 130 mtib1031

balaton part: a birság sem tartja vissza a szabálytalan építkezőket

1982. július 14. - a zala megyei népi ellenőrök szakemberek bevonásával megvizsgálták, hogy a balatoni üdülő övezet zalai szakaszához tartozó településeken hogyan érvényesülnek a területhasznosításról és az építési előírásokról szóló jogszabályok. kedden bizottsági ülésen a tapasztalatokat összegezve megállapították: az utóbbi három esztendőben kétezerhet száz különböző épület készült el a megye üdülőövezeti településein, minden ötödik szabálytalanul. az utóbbiak hatvan százalékára pedig építési engedélye sem volt a tulajdonosoknak. gyakori, hogy eltérnek az engedélyezett tervtől, s feltűnően sok a tájba nem illő ház. számos olyan épületet is találtak, amelyeket nem az eredeti célnak megfelelően használnak. a kiszabott birság sem segítette elő az építési szabályok betartását. a vizsgált időszakban hétszázhetvenhétezer forint birságot rótt ki az elsőfoku építési hatóság és csaknem háromszáz épület lebontását rendelte el, ennek ellenére csupán ötvenkettőt bontottak le. a neb szorgalmaza, hogy a hatóság nagyobb szigorral járjon el. a keszthelyi városi tanács műszaki osztálya az építési szabályok megsértése miatt három tervező és két kivitelező ellen is eljárást folytatott. ami viszont örvendetes: a helyi tanácsok örködnék a tóparti területek rendje, a természetes partvonal és növényzet védelme fölött. a szennyvezékek, a vadfeltöltések megakadályozására rendeletet alkottak. az üdülőkörzet zsufoltságának elkerülésére és kedvezőbb üdülési környezet kialakítására közösségi üdülők építésére alkalmas területeket jelöltek ki. /mti/

tóa/kné/az/zsu hgy

12.56 140782 1649

Ber

-. -

vásároljatok szolidaritási képeslapot. az így összegyűlt összegből gyógyszert, élelmet, ruhát, takarót, sátrat küldünk a libanoni népnek - hangzik a felhívás, amellyel a zala megyei uttörők arra szólítják társaikat, hogy országszerte csatlakozzanak a budapesti műszaki egyetemen nemrégiben tartott ifjusági szolidaritási nagygyűlés kezdeményezéséhez. /mti/

-ár/ka/sa dg hgy

12.42 140782 1870

-. -

sb0028 4 150 mtib1029

városi tanács vb-k ../2.rész/

a bejelentések nagy része különböző hibákra, hiányosságokra, a szociális együttélés szabályainak megszegésére hívja fel a figyelmet. a javaslatok többsége a kommunális ellátás növelésével, utak, járdák építésével, a kereskedelmi ellátás feltételeinek javításával foglalkozott. az utóbbi időben jelentősen csökkent a panaszok, alaptalan, névtelen bejelentések száma.

a bejelentések, javaslatok nagy részére a különböző fórumokon, - ahol elhangzanak - azonnal megfelelő választ is adnak az illetékesek, s ha szükséges nyomban intézkednek, egyetlen jelzés sem marad megválaszolatlan. a bejelentések, javaslatok bizonyítják, hogy az állampolgárok élnek jogaikkal, s részt kívánnak venni a közügyek intézésében. a javaslatok, észrevételek többsége a város további szépítését, gazdagítását kívánja elősegíteni, s ezt a lakosság jelentős értékű társadalmi munkával is támogatja. az elmúlt évben például a tervezett kilenc millió forint helyett tizenhárom millió forint volt a lakosság önzetlen társadalmi munkájának értéke, s az ideai eredmények az eddigi tapasztalatok szerint még nagyobbak lesznek. /mti/

Lér/mmé/az/zsu hgy

12.42 140782 1170

321

-. -

sb0029 4 130 mtib1031

balaton part: a birság sem tartja vissza a szabálytalan építkezőket

1982. július 14. - a zala megyei népi ellenőrök szakemberek bevonásával megvizsgálták, hogy a balatoni üdülő övezet zalai szakaszához tartozó településeken hogyan érvényesülnek a területhasznosításról és az építési előírásokról szóló jogszabályok. kedden bizottsági ülésen a tapasztalatokat összegezve megállapították: az utóbbi három esztendőben kétezerhatszáz különböző épület készült el a megye üdülőövezeti településein, minden ötödik szabálytalanul. az utóbbiak hatvan százalékára pedig építési engedélye sem volt a tulajdonosoknak. gyakori, hogy eltérnek az engedélyezett tervtől, s feltűnően sok a tájba nem illő ház. számos olyan épületet is találtak, amelyeket nem az eredeti célnak megfelelően használnak. a kiszabott birság sem segítette elő az építési szabályok betartását. a vizsgált időszakban hétszázhetvenhétezer forint birságot rótt ki az elsőfoku építési hatóság és csaknem háromszáz épület lebontását rendelte el, ennek ellenére csupán ötvenkettőt bontottak le. a neb szorgalmazta, hogy a hatóság nagyobb szigorral járjon el. a keszthelyi városi tanács műszaki osztálya az építési szabályok megsértése miatt három tervező és két kivitelező ellen is eljárást folytatott, ami viszont örvendetes: a helyi tanácsok őrködnek a tóparti területek rendje, a természetes partvonal és növényzet védelme fölött. a szennyezések, a vadfeltöltések megakadályozására rendelkezést alkottak. az üdülőkörzet zsufoltságának elkerülésére és kedvezőbb üdülési környezet kialakítására közösségi üdülők építésére alkalmas területeket jelöltek ki. /mti/

tóa/kné/az/zsu hgy

12.56 140782 1649

321

-. -

sb0030 3 130 mtib1033

közlemény Louis van geyt látogatásáról

1982. július 14. - az mszmp központi bizottságának meghívására július 12-14. között látogatást tett hazánkban Louis van geyt, a belga kommunista párt elnöke és Daniel Fedrigo, a kb tagja. a vendégeket fogadta Kádár János, az mszmp központi bizottságának első titkára. megbeszéléseket folytatott velük Várkonyi Péter, a központi bizottság titkára. a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, s eszmecsereét folytatták a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszaki kérdéseiről. áttekintették továbbá a két párt közötti kapcsolatokat, azok fejlesztésének lehetőségeit.

a belga vendégek szerdán elutaztak budapestről. bucsuzatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent Horn Gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

jk/dg/zsu pr
13.02 140782 0872

-.-

sb0031 4 130 mtib1034

balesetek

1982. július 14. - debrecen külterületén Petró Gyula 21 éves balmazújvárosi gépkocsivező tehergépkocsival áttért az uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül Ulács János 49 éves csoportvezető, Nyiradonyi Lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője és másik két utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem tartott kellő követési távolságot, s emiatt erős fékezésre kényszerült. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

heves megyében Kápolna belterületén Szmetonovics István 22 éves gyöngyösi gépkocsivező tehergépkocsival - tolatás közben - elütötte a kerékpárját Toló Sándor Józsefné 33 éves, betanított munkás, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a teherautó vezetője szabálytalanul tolatott, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

BLS

veszprém megyében, vilonya belterületén egy tehergépkocsi elütötte az uttesten átszaladó Bindics Teréz 12 éves vilonyai tanulót, aki helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kislány a már féktávolságon belül levő teherautó elé szaladt. /mti/

ka/zsu pr
13.06 140782 1353

-.-

sb0032 4 180 mtib1035

időjárásjelentés - melegedés várható

1982. július 14. - a brit-szigeteken, valamint a kontinens nyugati partvidékén az óceáni eredetű, páradus léghullámok sokfelé okoznak felhősödést, záporokat, zivatarokat. zivatar idején átmenetileg megerősödik a szél és számottevően csökken a hőmérséklet. a kontinens középső és déli részén nincs határozott irányú légmozgás. az időjárást a helyi tényezők alakítják. a hajnali, reggeli órákban sokhelyütt képződik köd. déltől viszont erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet. az adriai-tenger térségéből, a balkán-félszigetről, továbbá a kárpát-medencéből elszórt záporokról, zivatarokról érkezik jelentés. a földközi-tenger nyugati medencéjétől az alpok térségében, valamint a német-lengyel alföldön át egészen a finn-öbölhöz meglehetősen meleg, nyári idő van, a hőmérséklet csúcspontja általában 3-7 fokkal meghaladja a sokéves átlagot.

hazánkban kedden időnként erősen megnövekedett a felhőzet. többfelé fordult elő zápor, zivatar. zivatarból helyenként jelentős mennyiségű csapadék hullott. például Zircen 18, Mórton 17, Tatabányán pedig 38 mm-t mértek. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 22 és 28 fok között alakult. szerda hajnalra pedig 12 és 18 fokig hűlt le a levegő. sokfelé képződött köd. ma délelőtt a keleti megyékben erősen, másutt gyengén felhős idő volt. az alföldön szórványosan volt gyenge eső, futó zápor. a hőmérséklet 11 órakor 21 és 24 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 20,6 fok volt, ez 1,1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

BLS

főként nappali gomolyfelhőképződés, helyi záporok, zivatarok. mérséklet, változó irányú, csütörtökön a dunántúlon időnként élénk déli, délnyugati szél. melegebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14, 19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 27, 31 fok között.

a duna budapestnél 296 cm, a víz hőmérséklete 19,4 fok.

várható időjárás budapestten holnap reggelig: időnként megnövekvő gomolyfelhőzet, zápor, zivatar valószínű. mérsékelt, változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet este 20, hajnalban 17 fok körül.

várható időjárás a balatonnál ma estig: időnként megnövekvő gomolyfelhőzet, kis valószínűséggel zápor, zivatar. az esetleges zivatar idején átmeneti szélerősödés. a levegő hőmérséklete kora délután 25, 26, a vizé 22, 23 fok körül. /mti/ sa pr

13.23 140782 2627

-. -

sb0033 4 130 mtib1036

ciprusi szolidaritási hét - nyilatkozat

1982. július 14. - a béke világtanács felhívására július 15-én kezdődik a ciprusi néppel vállalt szolidaritás nemzetközi hete. ez alkalomból közös nyilatkozatot tett közzé az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság. nyolc éve annak, hogy a jobboldali államcsínyt követően ciprus területének jelentős része török megszállás alá került - emlékeztet a dokumentum.

az elmúlt évek során az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság - a békeszerető magyar nép véleményét tolmácsolva - rendszeresen és következetesen kifejezésre juttatta a ciprusi néppel vállalt szolidaritását. aktívan részt veszünk abban a nemzetközi mozgalomban, mely feladatának tekinti a ciprusi kérdés igazságos és békés rendezését.

sajnálatos, hogy az elmúlt évek nemzetközi kezdeményezései, a számos ENSZ-határozat ellenére ciprus népe még mindig a török megszállástól szenved - állapítja meg a nyilatkozat, majd hangsúlyozza: felhasználva a nemzetközi szolidaritási hét adta alkalmat, újlag kifejezésre juttatjuk szolidaritásunkat a ciprusi nép igazságos harcával. támogatjuk ciprusnak a függetlenségéért, szuverenitásáért, területi egységéért folytatott küzdelmét.

Bz

ellenezzük a sziget kéthatalmi szférára történő felosztását, a külföldi katonai erők jelenlétét. sikraszállunk azért, hogy ciprusi problémát az ENSZ határozataival összhangban békés úton rendezzék - hangzik a nyilatkozat. /mti/

-ár/mm/sa dg pr

13.36 140782 1479

-. -

sb0034 4 180 mtib1038

xv. kiskunsági pásztor- és lovasnapok - sajtótájékoztató apajpusztán

1982. július 14. - a dömsöd melletti apajpusztán július 23. és 25. között rendezik meg a xv. kiskunsági pásztor- és lovasnapokat, melynek programjáról a rendezők szerdán apajpusztán tájékoztatták a sajtó képviselőit. elmondták: az eseménysorozat három napján tartják meg a budapesti honvéd nemzetközi lovasversenyét és a négyesfogatok országos bajnokságának maraton hajtóversenyét. a lovassportok kedvelői ezen kívül nemzetközi díjugrató és terepversenyeket is megtekinthetnek, lesz ifjúsági lovasmüsor. a pusztai hagyományokat eleveníteni fel a csikósok bemutatója, a méneshajtás.

a versenyek és bemutatók szüneteiben népi együttesek és táncosok színes folklórműsorral idézik fel a népi hagyományait, pásztor-táncokat és dalokat adnak elő. a rendezők mintegy ötven-hatvanezer bel- és külföldi látogatóra számítanak, felkészültek a kirándulók és a turisták színvonalas ellátására. az idén is hangulatossá teszi a programot a birkapörkölt és halászléfőző verseny, illetve az ökörsütés. /mti/

vir/mv/kö az pr

14.14 140782 1100

-. -

sb0035 4 130 mtib1039

a csökkent munkaképességűek foglalkoztatása nógrádban

1982. július 14. - a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának helyzetéről s az ezzel kapcsolatos tennivalókról tárgyalt szerdai ülésén a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának elnöksége jellemzi a helyzetet - mutattak rá az ülésen -, hogy a megyében a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására alkalmas munkahelyekből csaknem kétezerhatszáz tartanak nyilván, ilyen munkahelyeken viszont ezerkilencszáznál is kevesebben dolgoznak. ez arra vall, hogy nincs kellő összhang a dolgozó testi-lelki állapotát megállapítani jogosult egészségügyi fórumok, munkahelyek, felügyeleti hatóságok, szervek között. feltűnő az is, hogy az egészségileg károsodott dolgozóknak csupán tört hányada vállalkozik, törekszik munkahelyi rehabilitációra. ebben is közrejátszanak helyi hibák, rövidlátás, bürokrácia, felületesség. a testület szerint azonban a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását és javadalmazását szabályzó 1967. évi közös munkaügyi-, egészségügyi- és pénzügyminisztériumi rendelet is több szempontból elavult. mindenekelőtt olyan irányu módosítására lenne szükség, ami a csökkent munkaképességű dolgozókat anyagilag jobban érdekeltté tenné munkaerejük, képességeik kihasználásában nemcsak saját, de a társadalom, a népgazdaság érdekében is. /mti/

csiz/kö az pr

14.24 140782 1340

-.-

sb0036 4 150 mtib1040

ülést tartott a nyomdász szakszervezet központi vezetősége /1. rész/

1982. július 14. - a nyomda- és a papíripar négy jelentős beruházása megteremti a műszaki feltételeket ahhoz, hogy az iparág a jelenleginél több, jó minőségű, igényes kivitelű termékkel növelje exportját és kielégítse a hazai ipar, valamint a lakosság igényeit. a nyomda- a papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete rendszeresen figyelemmel kíséri a beruházások menetét. szerdán a központi vezetőséget tájékoztatták a kossuth, az offszet és játékkártya nyomda, a nyomdaipari grafikai vállalat és a papíripari vállalat beruházásainak helyzetéről. megállapították, hogy jó ütemben halad a kossuth nyomda jászberényi uti, új létesítményének építése, a korszerű, offszet technológiával működő nyomdaüzem és a könyvkötészet gépeinek nagyrésze is megérkezett már. az ütemezéshez

Fu

képest kisebb lemaradás van a kiszolgáló épület és a klimagepház építésénél, ezért a kivitelezési munkákat a nyári időszakban gyorsítani szükséges. az új üzemben szeptember elején kezdődik meg a technológiai szerelés, s ezzel egyidőben az üzemi próba; 1983. januárjában megindulhat a termelés is.

az offszet és játékkártya nyomda 575 millió forintos beruházása a jó minőségű offszet-termékek gyártásának bővítését, a kártyaexport 50 százalékos növelését szolgálja. megvalósításával nagy mennyiségű, jelenleg külföldről beszerzett levelezőlap előállítására is lehetővé válik. a nyomda vállalat xvi. kerületi telepén formakészítő üzem, offszet gépterem, kötészeti, lakkozó, kártyakészítő, szitanyomó részleget hoznak létre, s ezáltal három régi telepet megszüntethetnek. a tervek szerint az építők a munkaterületeket fokozatosan adják át, a technológiai szerelés és a gépek próbája az idén szeptemberben kezdődik. jó ütemben halad a nyomdaipari grafikai vállalat beruházása is, amely a nyomdaipar ellátását javítja majd, alap- és segédanyagokkal, alkatrészekkel. itt alakítják ki a szocialista országokból származó gépek javító szervizét is. a munkák befejezési határideje 1983. november, ez a jelenlegi kivitelezési ütem mellett tartható.

a papíripari vállalat szolnoki gyára már tuljutott a kiemelt állami nagyberuházás első szakaszán. a gyár 4-es számú papírgépének rekonstrukciója évente 8.400 tonna, különböző minőségű csomagolópapír többletermelését eredményezi. az új papírgépet, amely 50.000 tonna író-nyomópapír gyártására lesz alkalmas évente, a tervek szerint 1984 elején helyezik üzembe. a felületkezelt, mázolt papírok gyártásához - amellyel nemcsak az eddigi behozatalt lehet helyettesíteni, hanem a nyomdák export szállításaihoz is biztosítja a szükséges jó minőségű papírt - új mázolóüzemet is építenek.

/folyt. köv./ sa

14.56 140782 2710

Fu

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

ülést tartott a.... /2.rész/

1982. július 14. - a nyomda és a papiripar fejlesztéseinek megvalósításaival párhuzamosan megkezdődött a szakember gárda felkészítése is, az új létesítmények üzemeltetéséhez szükséges létszám nagyobb részét - az iparág munkaerő gondjai miatt - várhatóan átcsoportosításokkal biztosítják. /mti/

os/ka/sa bam pr

14.56 140782 0356

--

sb0038 4 160 mtib1042

díjátadás a zeneművészeti főiskolán

1982. július 14. - szerdán a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola tanácsstermében ünnepélyesen kiosztották a főiskola negyed- és ötödéves hallgatóinak idén meghirdetett zenei versenyek díjait.

az első díjakat nem adták ki. a dohnányi-zongoraverseny második díját Wolmann Éva negyedéves és Csalog Gábor ötödéves hallgató kapta, jutalomban részesült az ugyancsak ötödéves Bernáth László és Hargitai Imre. a Popper-Gordonkaverseny második díját Banda Pál nyerte el, jutalmat kapott Gallai Judit és Molnár Zsolt. mindhárman a főiskola ötödéves hallgatói.

a díjakat és a jutalmakat Pongrácz Péter rektorhelyettes adta át. /mti/

sr/jk/sa pr

14.58 140782 0699

Bj

--

sb0039 4 150 mtib1043

szarvas: befejezte munkáját a geodéziai vándorgyűlés

1982. július 14. - az elmúlt negyven évben, amint azt a földhasznosítási és ingatlan-nyilvántartási adatszolgáltatás kimutatta, hazánk mezőgazdaságilag hasznosítható földterülete akkora területtel csökkent, mint egész Bács-Kiskun megye. a fogyatkozásnak ez a mértéke indokolatlan, és a jövőben törekedni kell arra, hogy csak a kevésbé hasznosítható területeket vonják ki a mezőgazdasági művelésből. ebben a munkában jelentős feladat és felelősség hárul a geodétákra, vagyis a földmérőkre - emelték ki egyebek között azon a vándorgyűlésen, amelyet Szarvason tartottak a geodéziai és kartográfiai egyesület rendezésében.

a háromnapos eszmecsere - amely szerdán fejezte be munkáját - mintegy háromszáz szakember vett részt, vitatta meg azokat a feladatokat, amelyek a földvédelemben a földügyi szervezetekre, s a geodétákra hárulnak. szerepük a termőföld korszerű művelésében alig ismert, pedig hozzátartozik ehhez. a földmérő feladata, hogy feltérképezze azt a területet, amelyet meliorációra kívánnak kijelölni, s hogy munkájával támpontot adjon a tereprendezéshez, vízrendezéshez, talajjavításhoz, a táblák, új mezei utak kijelöléséhez.

az általuk szolgáltatott adatok számottevően előmozdítják, hogy újabb területeket tegyenek termővé, gyöngye földeket, belvizes határrészeket alkalmassá az intenzív növénytermesztésre. /mti/

bty/le/sa az pr

15.14 140782 1425

--

sb0040 4 130 mtib1044

életfogytig fegyházban - gyermekgyilkosságért /1. rész/

1982. július 14. - a fővárosi bíróság - szerdán kihirdetett ítéletével - életfogytig tartó, fegyházban végrehajtandó szabadságvesztéssel sújtotta Bencsik László Tibort, aki aljas célból elkövetett emberölés büntette miatt került a vádlottak padjára. gyilkosságának áldozata egy 8 éves kisfiú. a bűncselekményt - amely az emberölés ugynevezett minősített, tehát köznap értelemben súlyosabb megítélésű esete - ez év januárjában követte el. az igazságügyi orvosszakértői vélemények szerint biszexuális hajlamú Bencsik a gyermek életét azért oltotta ki, mert vele mindenáron

As

fajtalankodni akart. a közvéleményt is mélyen felháborította a bűncselekmény, amely a legsúlyosabbak közé tartozik. mivel elkövetőjét - bár máskor is került már összeütközésbe a törvénnyel - erőszakos bűncselekményért még nem kellett felelősségre vonni és jogi értelemben „büntetlen, -nek számít, a bíróság alkalmasnak találta a társadalom védelme érdekében a fizikai megsemmisítésnél egy fokozattal enyhébb büntetés kiszabását, ellentétben az ügyész által indítványozott halálbüntetéssel. mellékbüntetésként bencsiket a közügyek gyakorlásától - a kiszabható leghosszabb időtartamra - tíz évre eltiltotta.

a bíróság a fővárosi főügyészség vádindítványával mindenben megegyezően állapította meg a vádlott - önmaga által is már a nyomozás során elismert - bűnösségét, tettének szexuális indítékát, okát, az elkövetés módját. mindezt különféle orvosi, nyomszakértői vélemények, a helyszíni bizonyítások is alátámasztották, nemkülönben az, hogy megtalálták, és a bíróság lefoglalhatta a kisfiu megfojtásához használt derékszíjat, amelyet bencsik a helyszínről menekülve elhajított. személyiségével kapcsolatban azt állapították meg a büntetőeljárás során, hogy „saját hibáján kívül, az élet perifériájára szorult, korán magára maradt, társadalmi és erkölcsi nevelése egyaránt hiányosnak bizonyult, ez alakította torzult, ugynevezett morálde_fekt személyiségét. szellemi szintje megközelíti a debilítást. ezért - a cselekvés szempontjából - „fékrendszere, kialakulatlan. mindezek ugyan enyhítő körülményként a javára nem értékelhetők, a beszámítási képességét nem érintik, de lényegesek annak az eldöntésénél, hogy vele szemben a társadalomnak milyen védekezési eszköze lehet, „ /folyt.köv./

of/mm/sa dg pr

15.45 140782 2358

.-

sb0041 4 130 mtib1045

életfogytig .../2. rész/

az életfogytig tartó szabadságvesztés - a közhiedelemmel ellentétben - nem szó szerint értendő, hanem azt jelenti: 20 évi büntetés letöltése után felülvizsgálják, hogy az elítélt feltételes szabadságra bocsátható-e. ha úgy döntenek, hogy nem, akkor továbbra is rács mögött marad 25, 30 évig vagy még tovább. ilyenformán tehát - s ez is hozzátartozik a kiszabott ítélet háttéréhez - a büntetésnek a társadalom védelmével együtt elsőrendű célja: a nevelés, és a visszatartás bűncselekmény elkövetésétől, maradéktalanul érvényesülhet.

az ítéletnek zárt tárgyalások utáni nyilvános kihirdetését és indokolását követően az ügyész - jogaival élve - halálbüntetés kiszabásáért fellebbezett, bencsik lászló tiber és védője pedig elsődlegesen - a tényállás minősítése miatt, illetve téves megállapítására hivatkozva - felmentésért, másodlagosan enyhítésért jelentett be fellebbezést. a bűnügy másodfoku elbírálásáig, a legfelsőbb bíróságon születő jogerős ítélet kihirdetéséig bencsik továbbra is letartóztatásban marad. /mti/

t of/mm/sa dg pr

15.47 140782 1084

.-

sb0042 4 130 mtib1046

távirat

1982. július 14. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte a japán kommunista párt központi bizottságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. /mti/

mm/sa pr

15.48 140782 0231

.-

sb0043 4 130 mtib1047

hódmezővásárhely - távhívás

1982. július 14. - a hódmezővásárhelyi tanács végrehajtó bizottságának ülésén szerdán a posta helyi vezetői arról tájékoztatták a testület tagjait, hogy előreláthatóan az év végére ezt a városunkat is bekapcsolják az országos telefon-távhálózatba; az ehhez szükséges új műszaki berendezések felszerelését már megkezdték. a jelenlegi crossbar rendszerű automatikus telefonközpontot is bővítik némileg. ennek ellenére műszaki okok miatt az új lakótelepeken magántelefonok bekapcsolására még hosszú ideig nem lesz lehetőség, azonban a lakosság kérésére gyarapítják a nyilvános távbeszélő állomások számát.

As

bel

- 34 -

1982.07.14.

a központi postahivatalt is korszerűsítik, hogy enyhítsenek a zsufoltságon, az új helyiségek elkészültére azonban még több mint egy évig várniuk kell a vásárhelyieknek. addig a még fennmaradó zsufoltságot gépesítéssel kívánják enyhíteni: bélyeg-, levelezőlapokat árusító automatákat helyeztek már el a helyiségekben, a dolgozók munkáját pedig összeadó és könyvelőgépek alkalmazásával gyorsítják. /mti/

dén/f/kö az pr

15.50 140782 1072

-. -

sb0044 4 160 mtib1048

a tudós-művész parcellában helyezték el a bölöni házaspár hamvait

1982. július 14. - a közeljövőben lesz az 1959-ben elhunyt bölöni györgy kossuth-díjas író születésének 100. évfordulója, amelyhez méltó megemlékezés kapcsolódik majd. a progresszív magyar irodalomszemlélet egyik legjelentősebb személyisége, ady endre barátja és egyik legkitűnőbb méltatója volt bölöni, s kiemelkedő szerepet játszott az 1956 utáni szocialista irodalmi konszolidációban. feleségével, bölöni györgynével együtt eddig a kerepesi temető egyik kolumbáriumában volt a nyughelyük. hamvaikat most közös sírban helyezték el a mező imre uti temető tudós-művész parcellájában. a kegyeletes eseményen - amelyre szerdán került sor - jelen voltak a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja és az írók pártszervezete képviselői. /mti/

of/jk/kö dg ie

16.48 140782 0887

-. -

bel

- 35 -

1982.07.14.

sb0045 4 160 mtib1049

baranyai tárlat

1982. július 14. - pécssett szerdán megnyílt a baranyai tárlat: a megyében élő képző- és iparművészek hagyományos nyári seregszemléje. a mostani kiállításon az utóbbi két esztendő termésének legjavát láthatják az érdeklődők. huszonöt művész - festő, grafikus, szobrász, keramikus, szövő, üvegműves - munkáit fogadta el a zsűri, összesen 57 alkotás került a közönség elé.

a kiállítás megnyitása alkalmából adták át a díjakat a legjobb művek alkotóinak. a baranya megyei tanács díjait r. füzési zsuzsa keramikus és valkó lászló grafikus, a pécs városi tanács díjait knoll éva és móker zsuzsa keramikusok, a pécsi galéria díját erdős jános festő, a pécsi nyári színház díját pedig pinczehelyi sándor grafikus kapta.

a baranyai képzőművészek tárlata augusztus 8-ig látható a pécsi galéria széchenyi téri kiállítótermében. /mti/

igó/bné/sa az ie

16.50 140782 0886

-. -

sb0046 4 130 mtib1050

elutazott a szófiai pártküldöttség

1982. július 14. - szerdán elutazott budapestről csudomir alexandrov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára, a szófiai pártbizottság első titkára, aki a budapesti pártbizottság meghívására delegáció élén két napot töltött a fővárosban. a küldöttség találkozott korom mihállyal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával. a szófiai vendégek budapesti programjuk során a főváros kenyérgyártásával és a lakosság ellátásával ismerkedtek. a bucsuztatáson a ferihegyi repülőtéren megjelent maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

i/pá/kö dg ie

16.53 140782 0704

-. -

sb0047 4 130 mtib1051

a tolna megyei tanács v.b. ülésén - a vendéglátók számadása

1982. július 14. - első ízben számoltatták be tolna megye-beli tevékenységéről a mecsek-vidéki vendéglátó vállalatot a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a pécsi székhelyű vállalat feladata a szomszédos megyében - elsősorban a paksi atomerőmű építkezéseiben - dolgozók éttermi ellátása, de a városbeli iskolások és óvodások étkeztetésének jelentős részét is elvállalta, üzemi konyhája van tolnán, meleg ételt szállít a nagymányoki, bonyhádi, szekszárdi munkahelyekre, büféket tart fenn, s korszerű bisztrót üzemeltet a fadd-dombori üdülőtelepen.

a vállalat hét évvel ezelőtt nyitotta meg pakson csillaghegyi munkáséttermét - ahol naponta háromezer ételadagot szolgálnak ki -, bisztróját, presszóját, s egy éttermet az atomerőmű-építkezés központjában, ehhez egy napi ötezer porciót főző konyha tartozik. három éve készült el a 32 tantermes új iskola melletti másfélezer adagra méretezett konyha és gyermekek étkeztetésére szolgáló étterem. a pécsi vállalat éttermeiben általában háromféle menüt kínál az előfizetéses étkezőknek, az atomerőmű éttermében négyfélé.

az iskolások étrendjét a gondnokok és a pedagógusok közreműködésével állítják össze: az ebédek változatosak, s főzeléket kétszer tálalnak hetenként. a testület ülésén azonban kifogásolták, hogy a gyerekek ritkán kapnak gyümölcsöt. a végrehajtó bizottság egyebek közt azt javasolta, hogy más településekre is terjesszék ki a vállalati gyermekétkeztetést, s ebbe - a kisebb községekben - az áfész-ek is kapcsolódjanak be, amire németkéren már van példa. /mti/

blb/kjné/sa az ie

17.01 140782 1655

--

sb0048 1 150 mtib1052

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. július 14. - mai bs0026 mtib1016 /virusmentesítés hőkezeléssel/ sz. hírünk 1. bek. 1. mondata helyesen:

hőkezeléssel virusmentesítik a szaporítóanyagok szánt

szőlővesszőket a velencei virológiai laboratóriumban

felszerelt, programozható hőmérsékletű és páratartalmu

hőkamrában.

/mti/ sa ie

17.05 140782 0405

--

sb0049 4 130 mtib1053

a magyar vöröskereszt elítéli izrael libanoni agresszióját

1982. július 14. - a magyar vöröskereszt szerdán izrael libanoni agresszióját elítélő nyilatkozatot tett közzé.

szervezetünk több mint egymillió tagját - egész népünkkel együtt - mélyszégyen aggodalommal töltik el azok a libanonból érkező hírek, amelyek emberek ezreinek a haláláról és szenvedéséről számolnak be. az izraeli agresszió nem kiméli a kórházakat és egészségügyi intézményeket sem, s megakadályozza azt is, hogy a vöröskeresztes gyógyszer szállományokat eljuttassák a körülrzárt nyugat-bejrutba, a libanoni és palesztin sebesültek megmentésére - állapítja meg a nyilatkozat.

mindez a háború áldozatai védelmére vonatkozó 1949. évi genfi egyezmények rendelkezéseinek a súlyos megsértését jelenti. a magyar vöröskereszt tagsága őszinte együttérzését fejezi ki sokat szenvedett libanoni és a létéért küzdő palesztin nép iránt. elítéli az izraeli agressziót, s annak embertelen módszereit, és követeli az agresszió azonnali beszüntetését - hangoztatja a dokumentum. /mti/

jk/sa ie

17.10 140782 1077

--

sb0050 4 130 mtib1054

kitüntetések

1982. július 14. - az elnöki tanács - több évtizedes, eredményes munkásságuk elismerésül - nyugállományba vonulásuk alkalmából, dr. Zádor Györgynek a budapesti vegyiművek igazgatóhelyettesének és Zsoldos Jánosnak, az alkaloida vegyészeti gyár csoportvezetőjének a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szerdán körtvélyes István ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

os/ka/sa sl ie

17.12 140782 0436

--

sb0051 4 130 mtib1055

bucsulátogatás

1982. július 14. - Trautmann Rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke bucsulátogatáson fogadta Mustafa Kamal, a bangladesi népi köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott Budapestről. /mti/

jk/sa dg ie

17.13 140782 0300

--

sb0052 4 160 mtib1056 /felhasználható: 18 órától!/
tanyaszínházi ősbemutató

1982. július 14. - az ókori thébában játszódik az a kedvesen pajzán história, amelyet a békéscsabai tanyaszínház számára írt és rendezett ungar tamás. az „amphitruó”, ősbemutatóját szerdán tartották meg a békési megyeszékhelyen. a darabot a megye 14 településén viszik színre. az ősbemutatón a főszerepekben Jansik Ferencet, Vajda Mártát, Tomanek Gábert és Geszty Glóriát láthatta a közönség. /mti/

bty/le/sa az ie

17.17 140782 0459

--

sb0053 4 160 mtib1057 /felhasználható: 18 óra után!/
német amatőr képzőművészek tárlata rétságon

1982. július 14. - magyarországi német amatőr képzőművészek kiállítása nyílt meg szerdán Rétságon, az asztalos János művelődési központban. a mintegy harminc olajfestményt, tollrajzot, fapasztikát, falképet és fafaragást felvonultató tárlatot Wild Frigyes, a magyarországi németek demokratikus szövetségének tiszteletbeli elnöke nyitotta meg. a megnyitón népes számban vettek részt két Nógrád megyei német nemzetiségi község, szendehely és berkenye lakosságának képviselői is.

a rétsági kiállítást a Nógrád megyei nemzetiségi hónap alkalmából rendezték meg. az alkotók - Bánsági András, Baranyai Ádám, Németh István, Schulmann Sándor, Mandulás János - valamennyien a német szövetség tavaly megalakult képzőművészeti szekciójának tagjai. a szerdán megnyílt tárlat a szekció harmadik jelentkezése az idén - a budapesti és a szentendrei után - a művészek az ősszel még Sopronban is bemutatkoznak. /mti/

csiz/kö az ie

17.21 140782 0983

--

sb0054 4 150 mtib1059

patro, az új magyar fékbetétszabályozó - bemutató nyiregyházán

1982. július 14. - augusztus első hetében már kapható lesz a patro márkanévű új magyar fékbetétszabályozó készülék, amelynek sorozatgyártásához a napokban kezdtek - jelentették szerdán a volán tröszt vállalatának nyiregyházi bemutatóján. az 5-ös volán nyiregyházi központjában tanácskozással is egybekötött eseményen ott volt a feltaláló, ispán imre dömsödi gépjárműtechnológus, aki a gyakorlati bemutatón ismertette szabadalmaztatott találmányát. a patro fékbetétszabályozó egyaránt alkalmas személy- és tehergépjárművek fékbetétfelületeinek körkörös szabályozására, illesztésére és a régi betétek égett felületeinek regenerálására. használata nem igényel különösebb szakmai ismeretet, jelentős anyagmegtakarítást eredményez és alkalmazásakor a jármű fékrendszerét nem kell elemeire bontani. a korábbi kézi megoldással szemben annak töredékideje alatt oldható meg a fékbetét beszabályozása. ↓ az aranyosapáti új élet termelészövetkezet mellék-üzemágában

a találmány menedzselésére vállalkozó alkotó ifjúság egyesülés rövid idő alatt találta meg a kivitelezőt, az aranyosapáti új élet termelészövetkezetben. a szabolcs-szatmári közös gazdaságban három milliós költséggel szereztek be új célszerszámokat és alakítottak át egy használaton kívüli épületet az üzemcsarnok céljaira. az itt megkezdett termelés eredményeként már az idén ötszázharminc fékbetétszabályozó hagyja majd el a tsz melléküzemágát. az autóker harminc, a tszker nyiregyházi központja pedig félezer készülék értékesítésére kötött megállapodást az érdekeltekkel.

a volán több mint husz vállalatának szakemberei nagy érdeklődést tanúsítottak a találmány iránt, s az előzetes számítások szerint az idén gyártott fékbetétszabályozók felerészben a tröszt vállalatainál találhatók gazdára. /mti/

kal/umné/kö az ie

17.35 140782 1806

-.-

sb0055 4 180 mtib1060

tanácskozás a mezőgazdasági munkavédelmi szabályozásról

1982. július 14. - a mezőgazdasági munkavédelmi szabályozók végrehajtásával kapcsolatos tapasztalatokat, feladatokat vitatták meg szerdán kaposvárott a dunántúli megyék tanácsainak képviselői és szakszervezeti vezetői. nemes józsef, a medosz munkavédelmi osztályvezetője bevezető előadásában a többi között elmondotta, hogy a munkavédelemmel kapcsolatos felső szintű szabályozás befejeződött, megjelentek az ágazati rendelkezések, illetve utasítások. elkezdődött és jó ütemben halad a vállalatok belső munkavédelmi szabályzatának készítése, ismertetése. a tapasztalatok szerint a belső szabályozók általában megfelelnek az irányelveknek, egyes helyeken azonban a munkavégzéssel kapcsolatos biztonsági követelményeket csak a dolgozókra vonatkozóan szigorították, s a szükségesnél kevésbé hangsúlyozták a vezetők felelősségét. ezen természetesen változtatni kell. főcze lajos, a szot munkavédelmi osztályának vezetője hozzászólásában többek között azt hangsúlyozta, hogy a belső szabályozással egyidőben személyre szólóan is meg kell határozni, hogy a munkavédelem területén kinek milyen feladatai vannak. meg kell oldani a balesetek okainak pontosabb feltárását; a szakfelügyeletnek ebből a szempontból is sokkal határozottabban kell élniük a jogaikkal. /mti/

káp/hné/sa kz ie

17.42 140782 1352

-.-

sb0056 4 160 mtib1061

játsházvezetők országos tábora

1982. július 14. - szerdán dombóvárott megnyílt a játsházvezetők iv. országos tábora. a tiznapos rendezvénysorozatra 60 népművelő, óvónő és tanító érkezett. a tábor házigazdája, a helyi művelődési központ négy évvel ezelőtt szervezte az első játsházat, s eddigi eredményes működésének elismeréseként kapta meg ez évben a rendezés jogát. a szakmai továbbképzés témája ezúttal a vizuális nevelés. az elméleti előadásokat két festőművész vezeti, a gyakorlati foglalkozásokon pedig megismerkednek a szövés alapjaival és különböző játékokat készítenek fából, textilből, bőrből és agyagból. a tábor célja a játsházvezetők szakmai felkészítése a hétvégi szabadidős programok irányítására. /mti/

zsó/bné/kö kz ie

17.47 140782 0771

bel

- 42 -

1982.07.14.

sb0057 4 130 mtib1064

meghalt maróti lajos

1982. július 14. - mély megrendüléssel tudatjuk, hogy maróti lajos józsef attila-dijas író, drámaíró, a magyar írók szövetségének tagja, a magyar színházi intézet főmunkatársa 52 éves korában, hosszan tartó, súlyos betegség következtében szerdán elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

magyar írók szövetsége
magyar színházi intézet
a magyar népköztársaság művészeti alapja.

x x x

maróti lajos 1930. november 18-án született budapestben, s itt az egyetemen matematika-fizika szakos tanári diplomát szerzett. gépjárműipari kutató fizikusként dolgozott 1955-61-ben a járműfejlesztési intézetben. ezután a gondolat könyvkiadó lektora, majd 1970-től irodalmi vezetője volt. 1978-tól a magyar színházi intézetben dolgozott, főmunkatársként.

írói életművéhez a szárnypróbálgatást költelmények jelentették. első verseit 1957-ben közölték irodalmi lapok. több antológiában is helyet kaptak írásai. a kritika értékelése szerint a szocializmus korának új, tudományos világképe jelentkezett modern formai kísérleteket és klasszikus vers hagyományokat ötvöző lírájában. tanulmányaiban, esszéiben a műveltség szerkezeti problémáival, nagy fizikusok életével, líra-esztétikai problémákkal foglalkozott. művei sorában van meséskönyv - a „tücsök tóni”, /1957/ -, több verseskötet, mint a „villódzó fények énekelnek”, /1959/, a „pantomim”, /1964/, regényei közé tartozik „a kolostor”, /1968-tól több kiadásban/, „a hippiakvárium”, /1970/, drámákat tartalmaz „a számkivetett”, című kötete /1979/, s dráma „az állam”, is /1980/. tanulmányai „kettős kötésben”, /1965/ és „a muló jövő nyomában”, /1971/ címmel jelentek meg. az utóbbi tíz évben színpadra vitt maróti-művek - az utolsó utáni éjszaka, vénasszonyok nyara, a számkivetett, egy válás története, közéletrajz, pályamódosítás - emlékezetes, továbbgondolkodtató élményt nyújtottak budapesti, győri és szegedi színházak közönségének. /mti/

of/jk/sa ie

17.57 140782 2073

..-

bel

- 43 -

1982.07.14.

sb0058 4 180 mtib1067

időjárásjelentés

1982. július 14. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

meleg idő helyi záporral

várható időjárás az ország területén csütörtök estig: főként nappali gomolyfelhőképződés lesz, a délutáni órákban helyi zápor, zivatar alakulhat ki. a déli, délnyugati szél napközben megélénkül. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 27 és 31 fok között lesz. /mti/
pá/sa ie

18.24 140782 0438

..-

sb0059 4 130 mtib2027

fogadás a francia nemzeti ünnep alkalmából

1982. július 14. - jacques lecompt, a francia köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett köpeczi béla művelődési miniszter, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi élétünk számos képviselője. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

me/pá/sa ie

19.20 140782 0623

es

..-

sb0060 4 180 mtib2028

erősödő felmelegedés

1982. július 14. - kontinensünkön sokhelyütt igen változékony az időjárás, ahol hűvösebb, csapadékosabb az átlagos nyár, ott most nagyon meleg van, ahol pedig kánikulai meleg várja rendszeresen az üdülőket, most sokat esik az eső és a tenger vize is lehült.

nyugat-európa fölött ciklon örvénylik, aminek hatására a brit-szigetek vidékén, nyugat-európában és az ibériai félszigeten sok az eső, zápor, zivatar. skandinávia fölött lelassultak a légmozgások, jobbra napos, száraz az idő, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 6-7 fokkal meghaladják az átlagot. stockholmban és leningrádban nem ritka a 30 fokos meleg sem. közép-európában viszont döntően ugynevezett helyi tényezők befolyásolják az időjárást, nincs határozott irányu légmozgás. a kárpát medencét még most is nedves levegő tölti ki, így hazánkban is meglehetősen sok a zápor, zivatar. a meteorológiai előrejelzések szerint azonban a magasabb légrétegekben már megindult dél, dél-nyugat felől a meleg levegő áramlása, így nálunk is erősödő nappali felmelegedéssel kell számolni.

bizonyára érdekli az üdülőket, hogy olaszország és spanyolország partvidékén, valamint a rivierán napközben 30-33 fokot mérnek, a tenger vize 23-24 fokos. immár egy hete kellemes meleg van a balti-tenger mentén is, de a tengervíz csak 17-18 fok körüli. a fekete tenger vidékén, így romániában és bulgáriában változékonyabb az időjárás, sok a zápor és a zivatar, a hőmérséklet is alacsonyabb a szokásosnál, 23-26 fok, a tenger vize pedig 21 fok. /mti/

sz/pá/sa ie

19.26 140782 1552

-.-

sb0061 1 130 mtib2030

Lázár györgy hazaérkezett romániából

1982. július 14. - szerdán hazaérkezett budapestre Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aki constantin dascalescunak, a román szocialista köztársaság kormányelnökének meghívására tett hivatalos baráti látogatást romániában. kíséretében voltak: veress péter külkereskedelmi miniszter, kovács gyula, az országos tervhivatal elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, tóth dezső művelődési miniszterhelyettes, valamint rajnai sándor, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, továbbá állami életünk több más vezető személyisége. ott volt octavian gavis, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

cs/pá/sa ie

19.45 140782 0857

-.-

sb0062 4 180 mtib2034

tartalomjegyzék /1. rész/

1982. július 14. - mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke:

- sb0001 augusztusra: teljes üzem
- sb0002 gazdagabb zöldség-gyümölcs
- sb0003 mozifelújítások a fővárosban
- sb0004 felújítják az egri színházat
- sb0005 ásatások a bakony szívében
- sb0006 avar fazekaskemencék
- sb0007 odaitélték a nemzetközi liszt
- sb0008 pályázati felhívás
- sb0009 háztartási textiliák
- sb0010 kisebb hőveszteség
- sb0011 bővülő gumiüzem
- sb0012 okmányegységesítés
- sb0013 folyamatos minőségellenőrzés
- sb0014 új gabonátároló csongrád megyében
- sb0015 rekonstrukció a sárvári cukorgyárban
- sb0016 vírusmentesítés hőkezeléssel
- sb0017 párt- és kormányküldöttség

d

sb0018 arborétum a mecsek lejtőjén
 sb0019 lakástextil kiállítás
 sb0020 kutatóintézetek /1. rész/
 sb0021 kutatóintézetek /2. rész/
 sb0022 kutatóintézetek /3. rész/
 sb0023 kutatóintézetek /4. rész/
 sb0024 új buza a malomban
 sb0025 városi tanács vb-k ülései /1. rész/
 sb0026 uttörők szolidaritási felhívása
 sb0027 városi tanács vb-k ülései /2. rész/
 sb0028 balaton part: a birság sem tartja vissza
 sb0029 közlemény Louis van Geet látogatásáról
 sb0030 balesetek
 sb0031 időjárásjelentés
 sb0032 ciprusi szolidaritási hét
 sb0033 xv. kiskunsági pásztor- és
 sb0034 a csökkent munkaképességűek
 sb0035 ülést tartott a nyomdász /1. rész/
 sb0036 ülést tartott a nyomdász /2. rész/
 sb0037 díjátadás a zeneművészeti
 sb0038 szarvas: befejezte munkáját
 sb0039 életfogytig fegyházban /1. rész/
 sb0040 életfogytig fegyházban /2. rész/
 /folyt. köv./ kö
 21.34 140782 1490

-.-

sb0063 4 180 mtib2035

tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 távirat
 sb0042 hódmezővásárhely - távhívás
 sb0043 a tudós-művész parcellában
 sb0044 baranyai tárlat
 sb0045 elutazott a szófiai pártküldöttség
 sb0046 a tolna megyei tanács vb ülése
 sb0047 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0048 a magyar vöröskereszt elítéli
 sb0049 kitüntetések
 sb0050 bucsulátogatás
 sb0051 tanyaszínházi ősbemutató
 sb0052 német amatőr képzőművészek
 sb0053 patro, az új magyar fékbetétszabályozó
 sb0054 tanácskozás a mezőgazdasági
 sb0055 játszóházvezetők országos tábora
 sb0056 meghalt maróti lajos

as

sb0057 időjárásjelentés
 sb0058 fogadás a francia nemzeti
 sb0059 erősödő felmelegedés
 sb0060 Lázár György hazaérkezett Romániából
 sb0061 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0062 tartalomjegyzék /2. rész/ /mti/ kö 1e

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Pásztor János
 szerkesztették: Halasi György, Fehér Péter, Izsák Erika

21.35 140782 0940



bel

- 48 -

1982.07.14.

sb0064 4 130 mtib2134

a belpolitikai zárásunkat bontjuk

hazánkba érkezett az osztrák tudományos és kutatási miniszter

1982. július 14. - dr. hertha firmberg osztrák tudományos és kutatási miniszter köpeczi béla művelődési miniszter meghívására szerdán, hivatalos látogatásra hazánkba érkezett. az osztrák miniszterasszony és a kíséretében lévő szakértői csoport a magyar-osztrák felsőoktatási, közgyűjteményi és tudományos-műszaki kapcsolatok helyzetéről és fejlesztéséről tárgyal. /mti/

ka/sa dg ie

a mai belpolitikai adásunkat zárjuk

veq B

22.16

140782 0560

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 15.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

jobb szervezéssel gyorsítható a könyv útja az írótól az olvasóig

1982. július 15. - a papír- és nyomdaipari műszaki egyesület - az írószövetség, a kiadók, a nyomdák, a könyvterjesztők, a papíripari vállalatok, valamint a nyomdászszakszervezet képviselőinek bevonásával - megvizsgálta, mi az oka annak, hogy sokszor indokolatlanul hosszú idő telik el addig, amíg a kéziratból könyv lesz, s így a könyvesboltok polcaira kerül.

a szakemberek egyöntetű véleménye szerint elsősorban nem a nyomdai kapacitás szűkössége, hanem a szervezés és a piackutatás gyengeségei okozzák a hosszú átfutási időket. ezek javításával mintegy negyedével lehetne csökkenteni a ma még átlagosan nyolc és fél hónapot, amely eltelik a kézirat leadásától a könyv elkészüléséig.

a nyomdák szerint a legtöbb gondot jelenleg az okozza, hogy a kiadók nem végleges, nyomdakész kéziratot adnak le, menetközben sok a szerzői és kiadói javítás, s ez lassítja a nyomdai munkát. a kiadók még azzal a lehetőséggel sem élnek eléggé, hogy a nyomdák 10-20 százalékos árkedvezményt adnak, ha a leadott anyag nyomdakész, s azon többé már nem változtatnak. természetesen előfordulhatnak olyan esetek, hogy a könyvet, kiadványokat több ízben javítani, korrigálni kell, de jobb előkészítéssel, nagyobb gondossággal lényegesen csökkenthető a nyomdai munkát zavaró ismételt javítások nagy száma. a szakemberek bonyolultnak tartják a jelenlegi korrektúra-rendszert, s véleményük szerint a könyv útjának rövidítése elsősorban ennek korszerűsítésével segíthető elő.